

LA LEYENDA BUCOLICA

LA VIDA EN LAS ALDEAS

II

Pero dejémos de frivolidades y hablemos seriamente.

Lástima que tan gloriosos poetas no hayan dedicado algo de su divina inspiración a pintar las miserias, los trabajos y las angustias de la vida campesina!

Porque, como de poetas todos tenemos algo, el optimismo de los maestros se contagia a los demás y, generalizada la creencia en las dichas y ventajas de la vida agrícola, se forma en las ciudades y sobre todo en la Corte, en los centros y oficinas desde donde se ordena la vida pública, un ambiente de hostilidad que luego se traduce en disposiciones onerosas para el labrador.

Así, se habla de los grandes provechos, de los precios fabulosos, de las enormes ocultaciones de riqueza, de miles de casas que no tributan, de terrenos que pagan contribuciones insignificantes.

Y no perece sino que la vida del campesino es una vida holgona y grosera, llena de codicia y de goces materiales y libre de trabajos y gabelas.

Claro que esto lo dice quien no sabe! Quien habla del campo desde salones confortables, pisando alfombras mullidas, envuelto en el tibio calor de los radiadores; quien gasta en una comida el trabajo diario de veinte hombres; quien ha sido capaz de calcular como renta de la tierra dos tercios del líquido imponible y un tercio como gastos de cultivo.

Hay en la actualidad una marca corriente que lleva al hombre del campo a la ciudad. Lo mismo que antes Babilonia, Nínive, Menfis, Roma, se están hoy formando ciudades monstruosas, Madrid, Berlín, París, Londres, que absorben ellas solas la mayor parte de la actividad y riqueza de las naciones y crean un espíritu de hostilidad, ya viejo, de la urbe hacia el campo y viceversa; injustificado por parte de la primera, plenamente fundado y razonable por parte del segundo.

En la ciudad generalmente se desconoce al campo; se le mira, o como lugar de esparcimiento y restauración o como dependencia grosera e inexcusable de la vida urbana.

A los campesinos se les considera como ciudadanos de segunda clase, aunque por urbanidad no se les llame así y se atiende a sus quejas y peticiones, cuando buenamente se puede, con lo que sobra. Un campo poblado de esclavos, sin diferencia práctica entre el hombre y el mulo, sería el ideal de la ciudad. Y, claro está, si en la ciudad encasea el pan o la leche, si el pollo o los huevos se ponen caros, se piensa en el labrador ahito y codicioso, nadando en la abundancia y especulando, inpio, con la penuria urbana.

¡Cuán lejos todo esto de la verdad! ¡Cuán desconocimiento de la vida real!

Excluyo un veinte por ciento de terratenientes opulentos, ausentes por lo general del campo, que acaparan lo más y mejor de la tierra y voy muy generoso en la excepción. Dejo aparte que, con juventud y todas las plazas de las ciudades; a todas partes un buen bálsamo de felicidad.

Pero, fuera de eso, ¡cuánta miseria, cuánta privación, cuánto dolor! El pan del campesino está amasado con polvo y con sudor; el duro que premiosamente ahorra es la quinta esencia del hambre, del frío, del calor y de la fatiga. Para el labrador no hay días de descanso, ni horas de trabajo, ni edad mínima, ni jornal fijo, ni distinción de sexos, ni linde entre la noche y el día, ni diferencia entre verano e invierno. Los trabajos que víst el labriego avergonzarían a un mendigo de la Corte. La comida de que se alimentan muchos aldeanos es la que no sirve para las plazas de las ciudades; a donde van las terneras y los jamones, los pollos y la caza, los huevos

y la leche, las mejores hortalizas y las frutas más exquisitas. Al campesino le quedan, en Andalucía pepinos y tomates y en Galicia berzas y nabos.

Las viviendas, esas miles de casas que no tributan, son cabañas miserables donde, peor que en Belén, junto a la madre y el niño, reposan el asno, el buey y el cochino. Las tierras, esas tierras que codiciosamente, no se como, se ocultan a la mirada del Fisco, son a menudo yerros estériles, malditos de Dios, que no doblan la simiente.

En Andalucía, los niños descalzos, bajo el sol inclemente, recogen en el polvo de los caminos el fimo de los asnos, como si fueran minerales preciosos.

En la Mancha los pies infantiles caminan de luz por entre los guijarrs, buscando espárragos y setas.

En tierra de campos, bajo el hiello cruel, es con frecuencia más alta la talla del cayado que la del pastor. Cómo vive el campesino, como se aloja, como se alimenta y como se cura las enfermedades, preguntádselo al médico; cómo se instruye, que locales y medios de enseñanza tiene, preguntádselo al maestro; cual es la paz de la aldea, cual su ventura, que lo diga el sacerdote; cual su abundancia, cuantos sus ahorros y a qué precio obtiene dinero os lo puede decir el Notario; de su talla y robustez que hablen los encargados del reclutamiento militar.

Yo he visto pueblo agrícola, uno entre cientos, donde para cinco mil habitantes no se despachan a diario cien kilos de carne.

He visto pueblo manchego donde, en el primer año de vida, muere la mitad de los niños, por esterilidad del seno de las madres.

Veo ahora en Asturias pueblo, no de los peores ni excepción en su clase, donde de cien vecinos hay más de ciento noventa personas en la emigración, porque la tierra no puede sostenerlos a todos y ni los que quedan podrían vivir sin el socorro de los emigrados.

¿Para qué seguir? "O tesouro", se llamaba una escultura que figuró, no hace mucho, en una exposición madrileña. Era una aldeanita galega llevando en brazos, apretado contra el pecho, un becerrillo recién nacido: el tesoro. Aparte del indudable valor artístico de la obra, era el sugestivo título un acierto.

"O tesouro"; he ahí un poema aldeano. El becerrillo será criado con mimos y atenciones de príncipe heredero; la familia se privará de leche para que el ternero se nutra y engorde; le procurará cama limpia y caliente; se le traerá yerba fresca y jugosa; se estará pendiente de su comida, de su bebida, de su aseó... y luego se venderá en la feria y su carne la comerán en la ciudad y el dinero, el puñado de duros, se lo llevarán el recaudador, el prestamista, el propietario, el demonio y su madre.

"Sie vos, non vovis"... Como las aves, como los rebaños, como los bueyes, como las ovejas; crían, trabajan, fabrican y ahorran y otro se lleva luego los pollos, el grano, la lana, la miel.

¡O fortunatos nimium, sua si bona norint.

¡Oh! afortunados labradores, que no os dais cuenta del bien que disfrutáis.

Desdichados labradores, digo yo, si os dierais cuenta del mal y la injusticia que padecéis. Porque a los más no os queda más consuelo que vuestra ignorancia. Como a las ovejas; como a los bueyes.

José García F. Castañón

Turistas ingleses

Sevilla.—Procedente de Córdoba ha llegado una caravana de turistas ingleses.

Permanecerán aquí hasta mañana. Después marcharán a Granada.

HOMENAJE A UN SABIO ESPAÑOL

Se entrega al Ayuntamiento madrileño el monumento a Ramón y Cajal

Los discursos pronunciados en el acto

Madrid.—A las once y media de la mañana de hoy se ha celebrado el solemne acto de la entrega oficial al Ayuntamiento madrileño del monumento erigido al sabio español don Santiago Ramón y Cajal, obra del notable escultor Victorio Macho.

El monumento ha sido levantado, como se sabe, en la avenida que desemboca en el paseo de coches, frente a la Casa de Fieras.

Junto al monumento se colocaron amplios sillones para el Rey y para el Gobierno.

Ya antes de llegar el Soberano se encontraban en el lugar donde está emplazado el monumento los ministros de Estado e Instrucción, el Director general de Enseñanza, el Rector y vicerrector de la Universidad, decano de la Facultad de Medicina, comisión encargada de la organización del homenaje, compuesta del doctor Cortezo, conde de Jimeno, doctor Carracedo, señores Tello y Francos Rodríguez; Alcalde con una comisión de concejales, presidente de la Diputación, varios catedráticos y numerosas personalidades.

Asistió también al acto un grupo de huérfanos de médicos del Colegio Príncipe de Asturias y los niños de las Escuelas municipales. Estos se colocaron detrás del monumento. Como los grupos de estudiantes católicos que asistieron al acto eran bastante numerosos y no había sitio para colocarlos un sitio preferente, se dispuso que una comisión de ellos, en representación de los demás, se colocaran en el lugar designado para las autoridades.

Antes que el Rey llegó el jefe del Gobierno, que dejó el automóvil a la entrada del paseo de coches, dirigiéndose a pie al lugar en donde encontraba la comisión.

El marqués de Estella se dirigió al grupo de estudiantes, testimoniándoles su satisfacción por verles tomar parte en el homenaje.

Momentos después llegó el Monarca, dando inmediatamente comienzo al acto.

El conde de Jimeno leyó unas cuartillas del doctor Cortezo, presidente de la comisión organizadora del homenaje, en las que se señala la labor altamente beneficiosa para España que ha realizado Ramón y Cajal.

Agrega que el nombre del gran historiador es conocido por su gloriosa obra entre todos los hombres de ciencia del mundo, que significa algo en la vida cultural. España podrá resurgir en un mañana próximo si los hombres de cultura y talento que tiene se dispusieran a seguir la senda trazada por Ramón y Cajal.

Acto seguido entregó al Alcalde de Madrid el acta de la cesión al Ayuntamiento de la estatua del ilustre sabio.

El conde de Vaillelano, al recibir el acta, pronunció un discurso expresando la gratitud del pueblo madrileño a los organizadores de la iniciativa de erigir un monumento a una de las más grandes mentalidades españolas.

Se felicitó de que al acto asistiera el Rey, por la mayor solemnidad que su presencia daba al acto. Y elogió cumplidamente los méritos artísticos del monumento, prodigando elogios al inspirado escultor Victorio Macho.

Ensalza a continuación la labor realizada por Cajal, Torres Quevedo y Menéndez y Pelayo, afirmando que con hombres como estos España será siempre una gran nación.

Terminó diciendo que el pueblo de Madrid acogía con orgullo el monumento erigido a una de las más legítimas glorias españolas. Habla luego el general Primo de Rivera, quien comienza diciendo que tanto el Rey como el personalmente y como todo el Gobierno, sentían gran satisfacción por el acto que estaba celebrando. Esta estatua es justa y merecida, por tratarse de un sabio mo-

desto, humilde, ante el que hasta el sol abre paso como esas juventudes de estudiantes lo han hecho hoy en este paseo, con el noble fin de asistir más de cerca al homenaje que se rinde al maestro.

Termina haciendo votos porque Dios conserve en todo su esplendor el magno talento del sabio.

El señor Tello leyó a continuación unas cuartillas de don Santiago Ramón y Cajal, en las que el agasajado expresa su gratitud al Rey, al Alcalde, al Gobierno y a la comisión organizadora del homenaje, que considera inmerecido. Ensalza a las distintas regiones españolas y dedica un sentido canto a Madrid que sabe acoger en su seno, con extraordinario cariño, a todos los hijos del resto de España.

Se asombra de que se haga a su persona tal homenaje, por entender que existen otros muchos hombres que por sus méritos deben ser más acreedores a tal distinción.

Agradece su presencia a cuantas personas acudieron al acto de homenaje que se le rinde, y afirma que no es partidario de que hagan en vida a los hombres esta clase de glorificaciones que deben quedar para cuando después de muertos la historia pueda claramente determinar los méritos de cada uno.

Terminada la lectura de las cuartillas de don Santiago, el Rey, a los acordes de Marcha Real, tira del cordón, descubriendo el monumento.

Los huérfanos del Colegio médico desfilaron ante la estatua depositando ante ella ramos de flores y dándose con ello por terminado el acto.

No se pudo imponer durante el acto la medalla "Plus Ultra" al sabio homenajeado por no haber éste asistido al acto.

ELOGIOS DE LA PRENSA

Madrid.—Todos los periódicos dedican esta noche artículos con grandes elogios a Ramón y Cajal con motivo del homenaje de esta mañana.

"La Nación" publica un artículo titulado "Maniobra evitada. Los intelectuales verdaderos y los falsos intelectuales".

Copia la nota oficiosa de ayer y la comenta extensamente, diciendo que todo fermento de carácter disolvente debe ser ahogado sin tolerancia por uno u otro medio.

Hace falta que cese esa conducta de determinados señores que se llaman sabios y eminentes sin haberlo demostrado en la menor ocasión.

Termina diciendo que la intelectualidad, cuando es de veras, resulta la más obligada a dar ejemplo de disciplina y acatamiento al poder público.

El Arzobispo de Santiago en Pontevedra

Vigo.—Comunican de Pontevedra que ha hecho su entrada solemne en la capital el Arzobispo de Santiago.

Fué recibido por las autoridades. Se le tributó un gran recibimiento.

El Arzobispo pronunció una emocionante plática.

Después se celebró una recepción en el Ayuntamiento.

Accidente ferroviario

Málaga.—En el barrio de Huelín ha descarrado una máquina del ferrocarril urbano, resultando gravemente herido el guarda-agujas Manuel López Reina, que falleció al ingresar en el Hospital.

DESDE BILBAO

PARA LA CONSTRUCCION DE CASAS BARATAS

Hoy se ha firmado ante el presidente interino de la Diputación la escritura de préstamo de 60.140 pesetas a la Mutual Formosa, que proyecta construir 15 casas baratas por la cantidad de 181 mil pesetas.

LA SITUACION POLITICA

Se reorganizarán los Casinos militares

LA "GACETA"

Madrid.—Este diario oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real decreto concediendo la medalla del "Plus Ultra" a don Santiago Ramón y Cajal.

Nombrando consejero de Estado a don Francisco Muñoz Izquierdo, Patriarca de las Indias.

Disponiendo que el ingeniero de Caminos señor Kelles, gire una visita de inspección a la División hidráulica del Júcar.

Consejo de ministros

A las diez y media de la noche terminó el Consejo de ministros.

A la salida el general Primo de Rivera dijo:

—Casi todo el Consejo lo hemos dedicado a asuntos de Hacienda.

Estudiamos también un proyecto de reorganización de los Circuitos militares para hacerlos extensivos a las clases de segunda categoría.

Añadió:

—Me ha comunicado el jefe del gabinete de censura que ha tenido que intervenir en las crónicas referentes al acto de esta mañana por no interpretar exactamente, a mi juicio—que no es infalible—el espíritu de lo allí ocurrido.

Hubo la agitación propia del anhelo estudiantil de asistir al acto; la agitación natural y el tumulto juvenil que siempre les acompaña.

Esa agitación hay que interpretarla, no con diableja intención, sino

VIDA TEATRAL

Ayer debutó en el Campoamor la compañía de Rosario Pino, con la comedia de los hermanos Quintero "Cristalina", que obtuvo una brillante interpretación y mereció calurosos aplausos.

En la función de la noche subió a escena "Concha, la limpia", la bonita comedia quinteriana, escrita expresamente para Rosario Pino, y ya representada por esta actriz en otra ocasión en Oviedo.

Ahora, como entonces, hemos admirado el diálogo fluido y correcto en que son maestros los ingenios de Utrera y su personalísima manera de hacer que les permite desarrollar, con solo dos personajes, tres actos largos de comedia sin causar un momento al público.

Rosario Pinio reverdecía el triunfo obtenido el día del estreno y fué en todo instante la actriz digna de su brillante ejecutoria artística.

Dijo con mucha ternura el romance de la cuna y la escena final del acto segundo.

Francisco Villagómez tuvo una parte muy considerable en el éxito alcanzado.

Siempre justo, sobrio, dió una acertadísima interpretación a la figura del extraordinario sacerdote que, en su afán de conocer la verdad, no duda en despojarse de los mantesos y en fingirse enamorado de la que va a ser esposa de su hermano.

El auditorio subrayó con muestras de aprobación el estudio del personaje y le aplaudió largamente durante la representación.

Como final el resto de la compañía interpretó el lindo juguete, también de los Quintero, "Los meritorios", que hizo reír en grande y que los artistas compusieron con acierto.

El lunes tendrá lugar una hermosa fiesta dedicada a los aviadores españoles e ingleses, que será a la par un canto a la raza. Dicha fiesta se celebra con el apoyo de la Excmo. Diputación, Excmo. Ayuntamiento, Gobernador civil y Gobernador militar. El coronel señor Esparza ha cedido la banda del regimiento para que interprete los himnos español, inglés y argentino.

Se representarán las obras "Comediantes" y "El hombre que se equivocó de cuarto"; se leerá una poesía a la raza de don Constantino Cabal y

en sentido favorable, como lo demuestran los efusivos aplausos al Rey y a la Marcha Real.

Así lo he dicho en el Consejo. Con un poco de buena intención las crónicas que dejamos para la historia serían más exactas.

El ministro de Hacienda facilitó luego la siguiente referencia:

De la Presidencia.—El presidente dió cuenta de un proyecto de bases reorganizando los Casinos militares y su transformación en Centros de cultura, Ateneos y Bibliotecas, no solo para jefes y oficiales, sino para las clases de segunda categoría.

De Instrucción.—Se aprobaron varios expedientes, entre ellos diez sobre construcción de escuelas en diversas poblaciones.

De Justicia.—Se examinó un expediente de indulto de un reo condenado a muerte por la Audiencia de Pamplona, acordándose proponer al Rey el ejercicio de la regia prerrogativa.

De Hacienda.—El ministro propuso, y el Consejo acordó, la rectificación de las bases de la contribución territorial, que ha de regir, con carácter transitorio, durante el ejercicio de 1926-27.

También se deliberó sobre algunos detalles de aplicación de la reforma tributaria, ya aprobada en reuniones anteriores.

Se fijó también el criterio que ha de adoptarse en la confección de los presupuestos de gastos en distintos departamentos ministeriales,

se pronunciará probablemente algún discurso.

Está invitado al acto el cónsul inglés en Gijón señor Lovelace.

Promete estar la fiesta brillante y elegantísima.

DE SOCIEDAD

Como saben nuestros lectores, hoy, a las diez de la noche, se celebrará en el Casino de esta ciudad el banquete en honor de la Directiva y de su presidente, nuestro distinguido amigo don Celestino García de la Noceda.

Resultará un acto imponente, dado el inmenso entusiasmo que existe por testimoniar a tan alto benefactor la gran acogida que ha tenido por parte de los socios del Casino, al empezar las obras de tanta importancia para nuestra primera Sociedad de recreo.

Reciban organizadores y festejados nuestra enhorabuena más cordialísima.

—Procedente de Infiesto llegó a Oviedo, donde pasará una temporada, la distinguida y gentil señorita Pilar Castilla y G. Carbajal.

—Salieron para León doña Teresa Mijares de Reguilón, con su hijita.

—De Madrid regresaron ayer nuestro querido amigo el distinguido abogado don Pedro Arango y su distinguida esposa.

—También regresó de la Corte con su hijo la bella esposa de nuestro amigo don Matías Rodríguez doña Lola Arango.

—Regresó de León y hoy saldrá para Llanes doña María Sordo de Mijares.

PALATINAS

EL INFANTE DON JAIME A BURDEOS

Madrid.—El próximo lunes saldrá para Burdeos el infante don Jaime. Le acompañará su profesor señor Loriga.

Accidente de aviación

Madrid.—Un aparato de aviación, que salió de la Escuela de Carabanchel, tripulado por el profesor Angulo y los sargentos Mariano García y José Ríos, por una avería que sufrió en el vuelo, en el sitio denominado Santa Marta, cayó violentamente, quedando destruido.

Los aviadores sufrieron lesiones, por fortuna, de poca consideración.

EL RAID MADRID-MANILA

Emocionante relato del accidente a Estévez

RELATO EMOCIONANTE

Madrid.—"El Sol" publica hoy un emocionante relato que acerca del accidente ocurrido en el desierto de Siria ha hecho en Amman el capitán Estévez a una persona que le entrevistó en nombre del citado periódico.

El aviador español cuenta su tragedia en la siguiente forma:

A las seis de la mañana del día 11 del actual salieron los tres aparatos españoles pilotados por los capitanes Loriga, Gallarza y el que milagrosamente os hace este relato de El Cairo; para cubrir los 1.400 kilómetros que separan a dicha ciudad de la de Bagdad.

La navegación aérea fué feliz hasta dar vista a la ciudad de Jerusalén; pero tan pronto como perdimos de vista la ciudad santa, el tiempo empezó a empeorar.

Rápidamente fué desfilando bajo el aparato el país bíblico.

Belén, Jericó, el río Jordán, el Mar Muerto, despertaban en nosotros emociones sin cuento.

Entramos de lleno en el desierto de Arabia y, después de llevar cinco horas y media de vuelo, una avería imposible de ser prevista en mi aparato hizo que perdiéramos gran parte de la gasolina; todos los esfuerzos del mecánico Calvo para remediar la avería producida en el depósito fueron inútiles, y al cabo me vi obligado a descender en pleno desierto, pero en línea recta de Bagdad.

El aterrizaje fué hecho con toda fortuna.

El avión tomó tierra en la inmediación de varias dunas, y cuando sobre el desierto comenzaba a desencadenarse una violenta tormenta de arena.

Rápidamente, secundado por el mecánico Calvo, procedí a la reparación de la avería; pero cuando pretendimos reanudar el vuelo, notamos que en los depósitos apenas quedaba gasolina; casi toda la habíamos ido derramando en la ruta seguida hasta allí.

Para que nuestra situación fuera verdaderamente terrible en aquella solitaria llanura, al salir de El Cairo no habíamos recogido, por olvido, la provisión de víveres y agua.

Decidimos esperar cuarenta y ocho horas junto al aparato, ya que de la base aérea de Amman era indudable que habíamos sido divisados, y que saldrían en nuestro socorro, caso de que recibieran aviso de lo que nos había ocurrido.

Inmediatamente nos pusimos a hacer las señales de auxilio; pero a las cuarenta y ocho horas la perspectiva terrible de morir de hambre y de sed nos hizo poner en camino para buscar socorro, y con la esperanza de ser auxiliados en ruta. Nos hallábamos a unos trescientos kilómetros de Amman.

Antes de partir, determinación que adoptamos después de meditar largamente sobre lo angustioso de nuestra situación, dejamos colgando en el volante, y en forma bien visible, un trozo de cartulina, en el que dábamos minuciosos detalles acerca de la ruta que pensábamos seguir y la cantidad de agua, recogida del radiador, de que podíamos disponer.

En un recipiente echamos toda el agua que conseguimos extraer del radiador, y metimos en los bolsillos las pocas provisiones de boca de que podíamos disponer, bien escasas para tan larga travesía.

No se nos ocultaba lo difícil que era llegar hasta un punto donde pudiéramos encontrar auxilio; pero confiábamos en que los aviadores ingleses, que indudablemente saldrían en busca nuestra, lograrían descubrir nuestra marcha a través de la llanura de arena.

Observando los astros durante la noche, lográbamos orientarnos durante nuestra penosa travesía.

Por el día el calor se elevaba a 120 grados, y no conseguíamos encontrar ni una sombra que nos guardara contra los rayos ardientes del Sol.

Por la noche la temperatura descendía a cero grados, pues hay que advertir que caminábamos por una meseta a 900 metros sobre el nivel del mar.

Las fieras, los reptiles más asquerosos y toda clase de insectos nos causaban todo género de molestias por la noche.

Al tercer día de marcha, el mecánico Calvo se extravió con las ar-

mas que llevábamos para defendernos contra un posible ataque de las fieras, y también se llevó consigo una gran parte de la provisión de agua.

Yo quedé sin recursos y casi perdido en aquella extensión sin límites. No obstante, confiando siempre en llegar al término de aquel penoso calvario, resistí cuatro días más y continué marchando.

Sin beber y sin comer; con el traje completamente destrozado; con profundas heridas en los pies, que llevaba descalzado; con extensas quemaduras en la piel, con grietas producidas por el calor en la boca, lengua y garganta y llagas en todo el cuerpo, continué marchando, y sólo una fuerza moral extraordinaria me hizo llegar hasta los pozos llamados de Limirix, después de un recorrido de 190 kilómetros.

Allí, completamente extenuado, fuí recogido, al fin, por una patrulla de aviones británicos, y allí supe

"VIRUS DE DANYSZ"

también que la aviación inglesa no había cesado un momento de volar casi a ras de tierra sobre el desierto, buscando nuestras huellas.

Merece toda clase de elogios este rasgo de humanidad de que han dado ejemplo los aviadores británicos.

Mi mecánico Calvo fué descubierto y recogido al día siguiente por los aviadores ingleses. Los dos nos hallábamos en estado grave, por las penalidades sufridas y por las heridas.

Una vez hospitalizado en Amman, y en parte repuesto de los sufrimientos, deseo con todo entusiasmo proseguir el vuelo a Manila, ya que el avión se encuentra en buenas condiciones para reanudar la tentativa.

Sería muy doloroso para mí que no se me permitiera seguir el vuelo, ya que tengo el pleno convencimiento de llevarlo a cabo con el mismo aparato y con éxito satisfactorio.

LLEGADA A SAIGON

Saigon.—Los aviadores españoles Loriga y Gallarza, que salieron esta mañana de Bangkon, han llegado sin novedad.

El capitán Loriga aterrizó a la una de la tarde.

Gallarza lo hizo 50 minutos después.

En el campo de aterrizaje los recibieron el vicecónsul honorario de España, las autoridades y numerosos aviadores.

Los aviadores españoles han manifestado que el vuelo fué muy difícil a causa de la niebla constante.

Mañana reanudarán el vuelo con dirección a Hanoi.

Esta tarde se dedicarán a reparar los aparatos.

La actuación del Supremo de Guerra PROPUESTA DE RECOMPENSAS

Madrid.—En el Supremo de Guerra y Marina se vieron hoy numerosos expedientes de propuestas de recompensas a favor de capitanes, tenientes y alféreces.

Además se examinaron expedientes para la concesión de la Cruz de San Fernando a favor de los tenientes Gabino Díaz y Agustín Escudero y soldado Benito Lafuente.

PARA LA PROXIMA SEMANA

El miércoles se verá en el Supremo la vista de la causa contra el guardia civil Victoriano Herra, por robo en despoblado.

El jueves tendrá lugar la causa contra el legionario Miguel Sebastián Domínguez, por deserción.

El sábado habrá pleno y Asamblea de San Hermenegildo.

SE ALQUILA

un entresuelo capaz para numerosa familia. Tiene calefacción y cuarto de baño completo.

Darán razón: Travesía de la calle de Asturias, número 4 (Chalet).

Sidra en Colloto

Hoy domingo se rompe un tonel de sidra que no se puede beber de malo, de modo que no baje nadie, que lo tenemos que tirar al río Nora.

Hay sardines arenques, borona y leche.

Casa de RAIMUNDO FERNÁNDEZ

EL PROBLEMA MINERO INGLES

Se teme estalle la huelga de un momento a otro

STEEG A MADRID

Paris.—Esta mañana ha salido para Madrid el Residente francés Steeg.

IMPRESIONES PESIMISTAS

Londres.—En los círculos mineros domina la impresión pesimista. Se teme que la huelga se declare de un momento a otro.

Han comenzado a constituirse comités de defensa.

ORDENES DE LOS TURCOS

Constantinopla.—El Gobierno de Angora ha anunciado que las autoridades turcas tienen órdenes para prohibir el paso de los aviones por el territorio de Tracia.

EL TRATADO GERMANO-RUSO

Berlín.—Se ha reunido el Consejo de ministros para tratar de los términos del tratado germano-ruso, quedando aprobado.

LOS BANDOLEROS

Paris.—Comunican de Tian San que una partida de bandoleros atacó el poblado cerca de Chang Tung, incendiándolo.

Quedó destruido. Hubo 50 muertos.

FIRMA DE UN TRATADO

Berlín.—Stressemann y el representante del Gobierno de los Soviets han firmado esta tarde el tratado germano-ruso.

NUEVA CONFERENCIA

Londres.—El primer ministro ha

Del raid España-Buenos Aires LLEGA RUIZ DE ALDA A ESTELLA

Pamplona.—Con retraso considerable a causa de haberse detenido en varios pueblos, especialmente en Soria, para recibir las ovaciones de los vecindarios, llegó a Estella el capitán Ruiz de Alda, acompañado por algunos amigos.

Allí le aguardaba el vecindario en masa, todas las autoridades, fuerzas de la guarnición y una banda demúsica.

El pueblo aparecía engalanado. Las campanas se echaron a vuelo. El aviador se vió obligado a descender del automóvil, y entró en Estella materialmente estrujado por la masa humana que le cercaba y le acompañó hasta la iglesia, en la que se cantó un Te-Deum, y después hasta su casa, frente a la cual se situó la muchedumbre, que no cesaba de aclamar, delirantemente, a Ruiz de Alda.

La banda de música le dió una serenata, y mañana se celebrarán grandes festejos oficiales.

LA SUSCRIPCION EN FAVOR DE RADA

Madrid.—El doctor Angel Sojo, director del popular periódico argentino "La Razón", ha girado cablegráficamente a su representante en Madrid, el señor Francos Rodríguez, 8.665 pesetas, como saldo de la suscripción abierta entre los lectores de aquél gran diario, en favor del mecánico Pablo Rada.

La cifra total con que los lectores de "La Razón" han contribuido al entusiasta homenaje tributado por la hermosa República del Plata a los héroes de la prodigiosa hazaña del "Plus Ultra", se ha elevado a la respetable suma de 158.665 pesetas.

La cantidad girada al señor Francos Rodríguez le será entregada a Pablo Rada a su regreso de Sevilla.

EL TENIENTE DURAN

Cartagena.—En el tren correo ha llegado el teniente Durán, siendo esperado en la estación por numerosas personas.

RAMÓN DE LAS ALAS PUMARIÑO

CORREAS DE TRANSMISIÓN Y DEMÁS EFECTOS PARA FÁBRICAS.—GRAN CORREA DE CUERO «SANTA BÁRBARA» (MARCA ESPECIAL DE ESTA CASA).—MATAFUEGOS ESPAÑOL SISTEMA «BIOSCA».—ALGODONES Y PAÑOS FONGONEROS PARA LA LIMPIEZA DE MÁQUINAS.—GRAN EXISTENCIA EN CORDELERÍA DE CÁÑAMO BLANCO Y ALQUITRANADO, ABACÁ, SIJAL Y ESPARTO Y TODA CLASE DE BRAMANTES.—CUERDA ALQUITRANADA PARA ANTENAS DE T. S. H.

Plaza del Porlier, núm. 3.—Teléfono núm. 614.—OVIEDO

conferenciado esta tarde con los delegados obreros mineros para proponerles una nueva entrevista, que se celebrará el lunes, con los patronos.

EL MINISTRO DEL TRABAJO ESPAÑOL

Paris.—El ministro del Comercio ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

Tan pronto llegó a Paris el ministro español del Trabajo señor Aunós, y anticipándose a los deseos de su colega francés, quiso conferenciar con éste acerca de las consecuencias de la denuncia por España del tratado de comercio.

El señor Aunós mostró empeño en hacer patente que esa denuncia no constituye, en el sentir de su Gobierno, sino una medida previsora para el caso, a su juicio muy posible, de que la revisión del tratado denunciado no pudiera quedar ultimado antes de su vencimiento en 15 de Julio próximo.

Ambos ministros han concretado el alcance y principales modalidades de esa revisión y asimismo el procedimiento para lograr rápidamente la aprobación.

LAS DEUDAS DE GUERRA

Londres.—Comunican de Washington que la comisión americana de las deudas ha aplazado sus sesiones hasta el lunes.

El secretario del Tesoro ha dado a entender que las negociaciones con Francia terminarán en un plazo muy breve.

EN HONOR DE RUIZ DE ALDA

Pamplona.—Esta mañana, en la Basílica de la Virgen de Puig, de Estella, se dió una misa en acción de gracias por el éxito del vuelo del "Plus Ultra".

Asistieron Ruiz de Alda, familia de éste y autoridades.

El Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria para entregar a Ruiz de Alda el título de hijo predilecto de Estella.

El alcalde pronunció un discurso, ofreciendo el homenaje.

Contestó Ruiz de Alda en términos expresivos.

Después se organizó la comitiva, que se trasladó a la casa donde nació Ruiz de Alda, para descubrir la lápida conmemorativa del nacimiento.

Hubo discursos.

Después se celebró un banquete oficial en el Ayuntamiento.

Muerte de Luis Mazzantini

Madrid.—Esta mañana ha fallecido el exmatador de toros Luis Mazzantini.

EL ENTIERRO

Esta tarde se verificó el entierro del exmatador de toros Luis Mazzantini, recibiendo el cadáver sepultura en el cementerio de la Almudena.

Por disposición testamentaria no se participó a nadie la noticia de la muerte.

PIANOS

y AUTOPIANOS de la acreditada marca «CHASSAIGNE FRERES»

CASA TUERO

CIMADEVILLA, 19—OVIEDO

Establecimiento de comidas y bebidas situado en sitio céntrico, con suficiente local para casa de huéspedes, se tomaría en arriendo. Informes por escrito a A. O. en esta administración

MONTES

ARTÍCULOS INGLESSES PARA REGALOS

CIMADEVILLA, 34

España en Marruecos

LA VISITA DE STEEG

Madrid.—Mañana, cuando regrese el general Primo de Rivera de Alcalá de Henares, visitará al Residente general francés en Marruecos Steeg, que llegará mañana, almorzando probablemente juntos en la embajada de Francia.

El lunes a medio día le ofrecerá el Gobierno un banquete en el ministerio de la Guerra.

En la tarde de ese mismo día saldrá Steeg para Algeciras, donde embarcará con dirección a Tánger.

EL GENERAL SIMON Y LOPEZ OLIVA

Uxda.—El general Simón y López Oliva salieron esta mañana con dirección a Aiun Sudi Mofkek, donde almorzaron, regresando a las dos y media de la tarde a Uxda.

Aquí se reunieron separadamente con el resto de los delegados.

Se acordó que el pleno se celebre esta noche.

UN INTERESANTE PARTIDO INGLES

Ha vencido el Bolton al Manchester, por uno a cero

Londres.—Todo el condado de Lancashire se ha trasladado a Londres para presenciar el final de la copa de Inglaterra, que se disputaban en el Stadium de Wembley los equipos Manchester y Bolton Wanderers.

El tiempo ha sido espléndido. Se calculan noventa y dos mil personas las que ocuparon las localidades.

Acudió el Rey de Inglaterra, a quien fueron presentados los equipos antes de comenzar la lucha.

El comienzo del partido se caracteriza por una gran lentitud por parte de ambos equipos.

El Manchester intenta abrirse paso por la parte contraria compuesta por jugadores más experimentados, que logran conservar una actitud seria y tranquila.

Después de diez minutos de lucha, los dos equipos logran equilibrarse, realizando jugadas brillantes, completas.

El Manchester desarrolla una ofensiva que resulta más penetrante y briosa que la de su contrario; pero la defensa del Bolton, especialmente el portero Pym y el medio centro Zenon, que se ha retrasado ante el ataque del Manchester, realiza una maravillosa actuación y neutralizan los avances de su rival.

El ataque del Manchester continúa y el Bolton se repliega a un defensiva cerrada.

En dos ocasiones la emoción es muy intensa.

El portero Pym tuvo que intervenir en dos ocasiones de mucho peligro, salvando a su equipo de dos tantos inminentes.

Reunión de las Juntas provincial y local de Pesca

Gijón.—Esta tarde se han reunido las Juntas provincial y local de Pesca para proceder a la renovación de las mismas por haber terminado el plazo reglamentario de los que desempeñan dicho cargo.

Elegidos los sustitutos, inmediatamente se reunieron en sesión para proponer al director general de Pesca las dimensiones que han de tener las redes y las mallas de las dedicadas al arrastre fuera de aguas jurisdiccionales.

Se acordó por unanimidad que a las dimensiones de la red no se le señale límite, pero sí a las mallas de la misma, que no debe ser inferior a diez centímetros por lado del cuadrado.

También se acordó solicitar se destinen buques de guerra a la vigilancia de las aguas jurisdiccionales y impedir que se usen artes cuyas mallas sean inferiores a las debidas.

También se decidió proponer que no se permita desembarcar ni poner a la venta merluzas, besugos ni congrios que no tengan un peso mínimo de 250 gramos, decomisándose el pescado que no reúna estas condiciones e imponiendo fuertes multas a vendedores y patronos de barcos contraventores de la prohibición.

Acto solemne

La construcción de dos nuevos pabellones en el sanatorio de Valdelatas

LA COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA

Madrid.—En el Sanatorio de Valdelatas, y bajo la presidencia de la Reina D.^a Victoria, se celebró esta mañana el acto de la colocación de la primera piedra de los nuevos pabellones capaces para cuarenta y ocho camas, los que serán inaugurados en el primero de Octubre.

A la ceremonia asistieron también el ministro de la Gobernación, el presidente de la Diputación, los dos Directores de Administración y Sanidad, el delegado de Tenerife conde de Casals, la condesa de Romanones, los marqueses de Aldama y la duquesa de la Victoria.

El doctor Carracido hizo uso de la palabra, dando cuenta a la Soberana de los esfuerzos que se han hecho para la construcción de los pabellones y da alientos a todos para que sigan la obra humanitaria iniciada bajo los auspicios de la Reina doña Victoria.

A continuación, el director del establecimiento, doctor Codina Castellví, pronunció un extenso discurso, comenzando por agradecer la asistencia al acto a la Reina doña Victoria, la cual ha honrado con su presencia todos los actos celebrados en este Sanatorio.

OCúpase extensamente de la lucha antituberculosa en España, haciendo notar las deficiencias existentes en la actualidad en tan importante asunto.

Acto seguido el arquitecto Amós Salvador entregó a la Reina una palmeta para que ésta echara la argamasa en la primera piedra.

El cura párroco de Tenerife procedió a la bendición de los terrenos en que se levantarán los dos nuevos pabellones.

Terminado el acto se sirvió a los invitados un espléndido lunch.

"VIRUS DE DANYSZ"

FORMULA DEL INSTITUTO PASTEUR DE PARIS.—DESTRUYE RATAS Y RATONES.—DIRIJE A LOS PEDIDOS A GARCIA ZALONA Y COMPANIA.—OVIEDO.—FRUELA, 10.

Fricción CEREO

CURA REUMATISMO, LUMBAGO, CIÁTICA, TORCEDURAS Y TODA CLASE DE DOLORES ACTO SEGUIDO DE SU USO

Depósito en Oviedo: DROGUERIA ASTURIANA San Francisco, 5

LEA USTED La Voz de Asturias

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

DETALLES DEL CHOQUE DE TRENES

Declaraciones del exministro maurista D. César Silió

EN BARCELONA DECLARACIONES DE CESAR SILIO

El exministro don César Silió, que se encuentra en Barcelona, ha hecho a un redactor de esta Agencia las siguientes declaraciones:
Al desaparecer Maura, desapareció el maurismo.
Nosotros, al desaparecer el jefe, debemos mantener el contacto correspondiente a nuestra comunión ideológica, asistiendo a los acontecimientos políticos sin sentir la codicia del poder.
El destierro de la antigua política se adivinaba. Lo mismo que el general Primo de Rivera con la misma facilidad lo hubiera hecho otro cualquiera.
Creo difícil que en este momento político pueda hacerse la unión de derechas.
Si se realiza y cumplen sus deberes han de estar completamente identificadas en los puntos más básicos de esa unión.
El Parlamento no puede subsistir como antes. Entonces se perdía lastimosamente el tiempo.
Hay que hacer un Parlamento eficaz. En él deben estar representados cuantos elementos integran la vida activa nacional.
Los que gobernamos antes no debemos gobernar, sino desear que vengan hombres nuevos.
Es preciso intensificar la cultura, dando la autonomía a las Universidades.
Cuando fui ministro ordené construir gran número de escuelas, que no se construyeron más por falta de medios económicos.

DEL CHOQUE DE TRENES
Comunican de Gerona que esta mañana ha quedado expedita la vía que estaba interceptada a consecuencia del choque de trenes.
De las actuaciones realizadas para averiguar las causas de la catástrofe parece desprenderse que existe realmente culpabilidad para el maquinista del expreso de Francia.
Diariamente cruzaban en la estación de Villajuiga el mercancías y el expreso.
El día de la catástrofe el expreso llevaba 20 minutos de retraso; y en vista de ello decidieron cruzar los dos trenes en la inmediata estación de Llanás.
El jefe de la estación vió que el expreso llevaba velocidad excesiva.
Se situó en la vía para que el expreso parase y además hizo funcionar el disco, pero a causa de la velocidad, no pudo frenar a tiempo, produciéndose el choque.
En Llanás se ha verificado esta mañana el entierro de las tres víctimas, cuyos cadáveres habían quedado sin sepultar a petición de las familias respectivas.
El sepelio del expeditado Lletget se verificó esta tarde en Barcelona.

ALARMA INFUNDADA
Esta mañana se produjo gran alarma por haber circulado la noticia de que en la estación de Cullera, cerca de Port-Bou, habían chocho el expreso número 1.200 y un mixto, pudiendo comprobarse que el rumor era infundado.
Lo ocurrido fué que de uno de los vagones se desprendieron unas vigas.

VISTA DE UNA CAUSA
Ha terminado la vista de la causa contra Francisco San Nicolás. Había comenzado ayer.
El fiscal modificó las conclusiones, pidiendo para el procesado la pena de 17 años, cuatro meses y un día de reclusión temporal y 10 mil pesetas de indemnización.

OTRO PROCESO
Para el día 30 se ha señalado la vista de la causa contra el sindicalista Remigio Clement, que en unión de otro fueron sorprendidos en Hospital de Llobregat cuando intentaban cometer un atraco.
Con este motivo se entabló un tiroteo entre la policía y los atracadores, resultando muerto uno de éstos y herido un agente.
El fiscal solicitaba la pena de cuatro años, dos meses y 21 días de prisión correccional.

CONFIRMANDO UNA SENTENCIA
Se ha dictado sentencia en el incidente de apelación contra el procesamiento dictado contra el exconcejal Marimón, por un supuesto delito de cohecho.

La sentencia es confirmando el auto de procesamiento dictado por el fiscal del distrito de la Lonja.

VISTA DE INCIDENTES
Para los cuatro primeros días de la entrante semana se ha señalado las vistas de los incidentes de apelación interpuestos por 35 funcionarios de la Delegación de Hacienda, que están procesados por irregularidades en el desempeño de los respectivos cargos.

EL ASESINATO DE UN NIÑO
Han sido puestos en libertad los individuos a quienes se creía complicados en el asesinato del niño Pepito Collado, en Capellades.

Continúa en la cárcel uno de los detenidos hasta que se comprueben algunos extremos.

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

Al recibir esta mañana a los periodistas el gobernador civil manifestó que había recibido una carta del presidente del Sindicato médico, dándole cuenta de haber quedado establecido en la calle del Consejo, 100.

GRATITUD
El alcalde ha visitado el cónsul inglés para darle cuenta del acuerdo del Ayuntamiento de expresar su gratitud al Gobierno británico por la eficaz ayuda prestada por los aviadores ingleses a Estévez y al mecánico Calvo.

UNA NOVILLADA
En la plaza Monumental se ha celebrado hoy una novillada.
Se lidiaron novillos de Peñalver para Lagartito, Mendoza y Lorenzo Torres.
Primeramente.—Lagartito lancea bien. Hace una faena valiente. Despacha de una buena.
Segundo.—Mendoza veroniquea con lucimiento, pero sin valentía.
Sin dar un pase por las condiciones del bicho, atiza un pinchazo y una estocada.
Tercero.—Es manso. Torres veroniquea con valentía. Trastea bien y da un pinchazo y una estocada buena.
Cuarto.—Es retirado al corral. Cuarto (bis).—De Villamarta. Lagartito, bien con el capote y la muleta.
Despacha de una buena estocada. Fué alcanzado al dar un pase, ingresando en la enfermería.
Quinto.—Mendoza lancea superiormente.
Pasa bien de muleta y despacha de media estocada y un descabello. (Ovación y oreja).
Sexto.—Torres lancea bien. Torres hace una faena valiente. Es cogido aparatosamente. Finiquita al novillo de una estocada buena. (Ovación).
Torres ha sufrido un puntazo en la región epigástrica y Lagartito un varetazo sin importancia.

SENTENCIA APROBADA
Ha sido aprobada la sentencia dictada por un Consejo de guerra ordinario de Gerona contra el soldado del Regimiento de Lusitania Alfredo Martínez Lopez, por robo con escallo.
Se le condena a tres años, seis meses y 21 días de prisión correccional, obligándole a devolver las pesetas robadas.
Estimando el auditor excesiva la pena, ha resuelto se remita al Gobierno para que la pena sea de un año de prisión correccional.

CONGRESO DE CONTABLES
Ha salido con dirección a Marsella, donde se reunirá con sus compañeros de comisión, el señor Pascual, nombrado por la Asociación de contables de Cataluña para asistir, en representación de ésta al Congreso de contables que se celebrará en dicha población francesa.

Pescaderías Modernas
Casa Central: Magdalena, número 5. Sucursal: Plaza del Progreso. — Servicio a domicilio y al interior de la provincia. — Pedir precios al Teléfono 5-92.

PESCADOS PARA HOY
Lubinas, lenguados finos y corrientes, merluza, salmonetes, pescadillas de uno a dos kilos y pescadillas de enroscar.
MARISCOS: Almejas de Avilés.

RÁPIDAS

A la vista agradan las mujeres bellas como el bello panorama que desde sus terrazas se contempla en el "Park Ovetense", alto de Buenavista.

Quien vaya un día sólo al "Park Ovetense" no piensa más en la vida monótona que se hace en la capital, y allí será un cliente tan difícil de separar como el lazo de unión de dos enamorados.

Es glorioso el triunfo de las armas, también le cabe la gloria a "Park Ovetense" porque en breve lapso de tiempo se hará el Campeón de todos los Restaurants de España.

No hay buen pensamiento, cuando éste no está fijo en el "Park Ovetense". ¿Y por qué me dirá usted? Porque el "Park Ovetense" orgullo de toda Asturias, es el sitio de mayores comodidades para celebrar grandes fiestas, banquetes, bodas, etc.

En el Café:
Hasta ahora se decía: ¿A dónde vamos a pasar la tarde? Desde hoy no cabe esa pregunta, todos los pensamientos están puestos en el "Park Ovetense".

Como aperitivo y tónico nada hay como el "Park Ovetense", alto de Buenavista.

Hay gloria en el otro mundo, en éste también hay desde hoy una nueva gloria. Se acabaron los pesares, rindamos culto, en el poco vivir, en el "Park Ovetense".

A donde en adelante:
Al "Park", al "Park Ovetense", alto de Buenavista, gloria de Asturias.

Vida municipal

EU FIELATO DEL NORTE
Se están llevando a cabo por la Compañía del Norte grandes obras en la parte exterior de la estación del Norte que han de embellecer grandemente la entrada a la capital.
Pero contrastando con esto tenemos la garita o fielato para la recaudación de los Arbitrios municipales que da la sensación de la entrada de a un villorrio de los más atrasados de Asturias.

Nos habían dicho que al deshacer la antigua casilla se procuró conservar mucho de aquellos materiales para aprovecharlos en la construcción de otra nueva; pero estamos viendo que pasan los meses y en la calle de Uría continúa luciendo sus formas anti-luvinianas la actual casilla.
Creemos que la Comisión de Hacienda y de Interior pensarán en construir cuanto antes el nuevo fielato por ornato público.

COMISION DE POLICIA RURAL
Mañana celebrará reunión la Comisión Policía rural, despachando los siguientes asuntos:
Manuel Cañal, para construir un cobertizo en San Esteban de las Cruces.
"Juvenicia", para cerrar el campo de Trubia.
—Celstino Alvarez, para abrir un hueco de ventanas en una casa de Naranco.

DE SAMA DE LANGREO
Descarrila un vagón y causa graves heridas a un obrero
HUBO QUE AMPUTARLE UNA PIERNA
Ayer ocurrió un lamentabilísimo accidente en "La Modesta".
En uno de los vagones de las maquinillas que hacen el servicio de arrastre de carbón de dicho grupo minero, iba el fogonero, en funciones de guardafreno, Félix Balán. Al coger un cambio, descarrilaron unos vagones y el Félix se tiró de aquel en que iba para evitar el peligro; pero lo hizo con tanta mala fortuna que las ruedas de uno de los vagones le pasaron por encima de la pierna derecha, produciéndole también erosiones en la izquierda.
Trasladado en seguida el herido al Hospital de Duro-Felguera, fué reconocido por el doctor César Alonso, habiendo necesidad de amputarle la pierna derecha por encima de la rodilla.
Después de operado el herido se encuentra bastante bien.
Félix Balán es un joven de 26 años, casado, muy querido por cuantos le conocen, habiendo causado aquí dolorosa impresión la noticia del accidente.

EN LA DIPUTACION

DEL RAID MADRID-MANILA
Contestando a cariñoso telegrama del Presidente de esta Diputación, el Embajador británico en Madrid envió el que sigue:
"Sirvase transmitir esa Diputación mi honrado agradecimiento por sus amables manifestaciones que transmitiré sin falta a Aeronáutica británica."
EL PRIMER PABELLON DEL NUEVO MANICOMIO
A la sesión que el martes próximo celebre la Comisión permanente de la Excm. Diputación se llevarán a aprobación los planos, presupuesto y pliego de condiciones para la subasta del primer Pabellón del proyectado gran Manicomio provincial.
Consignada ya en el presupuesto vigente cantidad para estas obras, la subasta se celebrará muy en breve, a fin de llenar los requisitos legales, justificando la inversión de la suma presupuesta.
Las obras del repetido Pabellón comenzarán, pues, este mismo verano, lo que es muy de celebrar.

Por los mercados

En la «Pescadería Cantábrica» y su sucursal, Rosal, 19
Merluza de Gijón fresquísima, 5,50 pesetas kilo.
Cuarto kilo, 1,65.
Cola de un kilo, 5,25.
Idem de medio kilo, 2,50
Pestañas de merluza, 2,50.
Salmonetes, 4,50.
Róbil, 5,50.
Rodavallo, 5,50.
Sardinas, 1,50 docena.
Besugo, 2,75.
Pescadilla, 1,50, 2 y 2,50.
De uno a dos kilos, 3,50.
Se ha recibido una gran partida de huevos fresquísimos y de gran tamaño, a 2, 2,10, 2,20 y 2,50 docena.
En la lechería Cantábrica se vende leche de vaca, garantizando su pureza, a 0,60 céntimos litro. Se sirve a domicilio avisando a los teléfonos 779 y 876.

DE SAMA DE LANGREO

Descarrila un vagón y causa graves heridas a un obrero
HUBO QUE AMPUTARLE UNA PIERNA
Ayer ocurrió un lamentabilísimo accidente en "La Modesta".
En uno de los vagones de las maquinillas que hacen el servicio de arrastre de carbón de dicho grupo minero, iba el fogonero, en funciones de guardafreno, Félix Balán. Al coger un cambio, descarrilaron unos vagones y el Félix se tiró de aquel en que iba para evitar el peligro; pero lo hizo con tanta mala fortuna que las ruedas de uno de los vagones le pasaron por encima de la pierna derecha, produciéndole también erosiones en la izquierda.
Trasladado en seguida el herido al Hospital de Duro-Felguera, fué reconocido por el doctor César Alonso, habiendo necesidad de amputarle la pierna derecha por encima de la rodilla.
Después de operado el herido se encuentra bastante bien.
Félix Balán es un joven de 26 años, casado, muy querido por cuantos le conocen, habiendo causado aquí dolorosa impresión la noticia del accidente.

Quien vaya un día sólo al "Park Ovetense" no piensa más en la vida monótona que se hace en la capital, y allí será un cliente tan difícil de separar como el lazo de unión de dos enamorados.

Es glorioso el triunfo de las armas, también le cabe la gloria a "Park Ovetense" porque en breve lapso de tiempo se hará el Campeón de todos los Restaurants de España.

No hay buen pensamiento, cuando éste no está fijo en el "Park Ovetense". ¿Y por qué me dirá usted? Porque el "Park Ovetense" orgullo de toda Asturias, es el sitio de mayores comodidades para celebrar grandes fiestas, banquetes, bodas, etc.

En el Café:
Hasta ahora se decía: ¿A dónde vamos a pasar la tarde? Desde hoy no cabe esa pregunta, todos los pensamientos están puestos en el "Park Ovetense".

Como aperitivo y tónico nada hay como el "Park Ovetense", alto de Buenavista.

Hay gloria en el otro mundo, en éste también hay desde hoy una nueva gloria. Se acabaron los pesares, rindamos culto, en el poco vivir, en el "Park Ovetense".

A donde en adelante:
Al "Park", al "Park Ovetense", alto de Buenavista, gloria de Asturias.

Vida municipal

EU FIELATO DEL NORTE
Se están llevando a cabo por la Compañía del Norte grandes obras en la parte exterior de la estación del Norte que han de embellecer grandemente la entrada a la capital.
Pero contrastando con esto tenemos la garita o fielato para la recaudación de los Arbitrios municipales que da la sensación de la entrada de a un villorrio de los más atrasados de Asturias.

Nos habían dicho que al deshacer la antigua casilla se procuró conservar mucho de aquellos materiales para aprovecharlos en la construcción de otra nueva; pero estamos viendo que pasan los meses y en la calle de Uría continúa luciendo sus formas anti-luvinianas la actual casilla.
Creemos que la Comisión de Hacienda y de Interior pensarán en construir cuanto antes el nuevo fielato por ornato público.

COMISION DE POLICIA RURAL
Mañana celebrará reunión la Comisión Policía rural, despachando los siguientes asuntos:
Manuel Cañal, para construir un cobertizo en San Esteban de las Cruces.
"Juvenicia", para cerrar el campo de Trubia.
—Celstino Alvarez, para abrir un hueco de ventanas en una casa de Naranco.

DE SAMA DE LANGREO
Descarrila un vagón y causa graves heridas a un obrero
HUBO QUE AMPUTARLE UNA PIERNA
Ayer ocurrió un lamentabilísimo accidente en "La Modesta".
En uno de los vagones de las maquinillas que hacen el servicio de arrastre de carbón de dicho grupo minero, iba el fogonero, en funciones de guardafreno, Félix Balán. Al coger un cambio, descarrilaron unos vagones y el Félix se tiró de aquel en que iba para evitar el peligro; pero lo hizo con tanta mala fortuna que las ruedas de uno de los vagones le pasaron por encima de la pierna derecha, produciéndole también erosiones en la izquierda.
Trasladado en seguida el herido al Hospital de Duro-Felguera, fué reconocido por el doctor César Alonso, habiendo necesidad de amputarle la pierna derecha por encima de la rodilla.
Después de operado el herido se encuentra bastante bien.
Félix Balán es un joven de 26 años, casado, muy querido por cuantos le conocen, habiendo causado aquí dolorosa impresión la noticia del accidente.

EN LA DIPUTACION

DEL RAID MADRID-MANILA
Contestando a cariñoso telegrama del Presidente de esta Diputación, el Embajador británico en Madrid envió el que sigue:
"Sirvase transmitir esa Diputación mi honrado agradecimiento por sus amables manifestaciones que transmitiré sin falta a Aeronáutica británica."
EL PRIMER PABELLON DEL NUEVO MANICOMIO
A la sesión que el martes próximo celebre la Comisión permanente de la Excm. Diputación se llevarán a aprobación los planos, presupuesto y pliego de condiciones para la subasta del primer Pabellón del proyectado gran Manicomio provincial.
Consignada ya en el presupuesto vigente cantidad para estas obras, la subasta se celebrará muy en breve, a fin de llenar los requisitos legales, justificando la inversión de la suma presupuesta.
Las obras del repetido Pabellón comenzarán, pues, este mismo verano, lo que es muy de celebrar.

Por los mercados

En la «Pescadería Cantábrica» y su sucursal, Rosal, 19
Merluza de Gijón fresquísima, 5,50 pesetas kilo.
Cuarto kilo, 1,65.
Cola de un kilo, 5,25.
Idem de medio kilo, 2,50
Pestañas de merluza, 2,50.
Salmonetes, 4,50.
Róbil, 5,50.
Rodavallo, 5,50.
Sardinas, 1,50 docena.
Besugo, 2,75.
Pescadilla, 1,50, 2 y 2,50.
De uno a dos kilos, 3,50.
Se ha recibido una gran partida de huevos fresquísimos y de gran tamaño, a 2, 2,10, 2,20 y 2,50 docena.
En la lechería Cantábrica se vende leche de vaca, garantizando su pureza, a 0,60 céntimos litro. Se sirve a domicilio avisando a los teléfonos 779 y 876.

El suceso de ayer

Trabajando en una mina resulta un obrero herido
Ayer noche nos enteramos de que al Sanatorio "Santa Eulalia", de esta capital, había llegado un hombre con una pierna fracturada y otras diversas heridas producidas por un accidente del trabajo.
Rápidamente inquirimos detalles, conociendo que, desgraciadamente, la noticia era cierta.
Llamase la víctima de este suceso Francisco Suárez, es casado, natural de Limanes, y tiene cuarenta y cinco años de edad.
Trabajaba actualmente en la Empresa "Hulleras de Veguín y Olloniego" y en ella resultó con las heridas que sufre.
Al parecer, la forma de cómo ocurrió el percance es la siguiente:
Francisco Suárez, con otros compañeros, se hallaba ocupado en las tareas propias de la mina, cuando, obedeciendo a no se sabe que causa, se desprendió un montón de tierra, alcanzándole y produciéndole la fractura de la pierna derecha por más arriba del fémur, y otras heridas en varias partes del cuerpo.
Los compañeros de trabajo acudieron al momento en socorro de Francisco, prestándole los auxilios necesarios y trasladándole al Sanatorio, en donde sufrirá una operación que deseamos tenga una cura rápida y felicísima.
Lamentamos el percance del infortunado trabajador.

Quien vaya un día sólo al "Park Ovetense" no piensa más en la vida monótona que se hace en la capital, y allí será un cliente tan difícil de separar como el lazo de unión de dos enamorados.

Es glorioso el triunfo de las armas, también le cabe la gloria a "Park Ovetense" porque en breve lapso de tiempo se hará el Campeón de todos los Restaurants de España.

No hay buen pensamiento, cuando éste no está fijo en el "Park Ovetense". ¿Y por qué me dirá usted? Porque el "Park Ovetense" orgullo de toda Asturias, es el sitio de mayores comodidades para celebrar grandes fiestas, banquetes, bodas, etc.

En el Café:
Hasta ahora se decía: ¿A dónde vamos a pasar la tarde? Desde hoy no cabe esa pregunta, todos los pensamientos están puestos en el "Park Ovetense".

Como aperitivo y tónico nada hay como el "Park Ovetense", alto de Buenavista.

Hay gloria en el otro mundo, en éste también hay desde hoy una nueva gloria. Se acabaron los pesares, rindamos culto, en el poco vivir, en el "Park Ovetense".

A donde en adelante:
Al "Park", al "Park Ovetense", alto de Buenavista, gloria de Asturias.

Vida municipal

EU FIELATO DEL NORTE
Se están llevando a cabo por la Compañía del Norte grandes obras en la parte exterior de la estación del Norte que han de embellecer grandemente la entrada a la capital.
Pero contrastando con esto tenemos la garita o fielato para la recaudación de los Arbitrios municipales que da la sensación de la entrada de a un villorrio de los más atrasados de Asturias.

Nos habían dicho que al deshacer la antigua casilla se procuró conservar mucho de aquellos materiales para aprovecharlos en la construcción de otra nueva; pero estamos viendo que pasan los meses y en la calle de Uría continúa luciendo sus formas anti-luvinianas la actual casilla.
Creemos que la Comisión de Hacienda y de Interior pensarán en construir cuanto antes el nuevo fielato por ornato público.

COMISION DE POLICIA RURAL
Mañana celebrará reunión la Comisión Policía rural, despachando los siguientes asuntos:
Manuel Cañal, para construir un cobertizo en San Esteban de las Cruces.
"Juvenicia", para cerrar el campo de Trubia.
—Celstino Alvarez, para abrir un hueco de ventanas en una casa de Naranco.

DE SAMA DE LANGREO
Descarrila un vagón y causa graves heridas a un obrero
HUBO QUE AMPUTARLE UNA PIERNA
Ayer ocurrió un lamentabilísimo accidente en "La Modesta".
En uno de los vagones de las maquinillas que hacen el servicio de arrastre de carbón de dicho grupo minero, iba el fogonero, en funciones de guardafreno, Félix Balán. Al coger un cambio, descarrilaron unos vagones y el Félix se tiró de aquel en que iba para evitar el peligro; pero lo hizo con tanta mala fortuna que las ruedas de uno de los vagones le pasaron por encima de la pierna derecha, produciéndole también erosiones en la izquierda.
Trasladado en seguida el herido al Hospital de Duro-Felguera, fué reconocido por el doctor César Alonso, habiendo necesidad de amputarle la pierna derecha por encima de la rodilla.
Después de operado el herido se encuentra bastante bien.
Félix Balán es un joven de 26 años, casado, muy querido por cuantos le conocen, habiendo causado aquí dolorosa impresión la noticia del accidente.

EN LA DIPUTACION

DEL RAID MADRID-MANILA
Contestando a cariñoso telegrama del Presidente de esta Diputación, el Embajador británico en Madrid envió el que sigue:
"Sirvase transmitir esa Diputación mi honrado agradecimiento por sus amables manifestaciones que transmitiré sin falta a Aeronáutica británica."
EL PRIMER PABELLON DEL NUEVO MANICOMIO
A la sesión que el martes próximo celebre la Comisión permanente de la Excm. Diputación se llevarán a aprobación los planos, presupuesto y pliego de condiciones para la subasta del primer Pabellón del proyectado gran Manicomio provincial.
Consignada ya en el presupuesto vigente cantidad para estas obras, la subasta se celebrará muy en breve, a fin de llenar los requisitos legales, justificando la inversión de la suma presupuesta.
Las obras del repetido Pabellón comenzarán, pues, este mismo verano, lo que es muy de celebrar.

Por los mercados

En la «Pescadería Cantábrica» y su sucursal, Rosal, 19
Merluza de Gijón fresquísima, 5,50 pesetas kilo.
Cuarto kilo, 1,65.
Cola de un kilo, 5,25.
Idem de medio kilo, 2,50
Pestañas de merluza, 2,50.
Salmonetes, 4,50.
Róbil, 5,50.
Rodavallo, 5,50.
Sardinas, 1,50 docena.
Besugo, 2,75.
Pescadilla, 1,50, 2 y 2,50.
De uno a dos kilos, 3,50.
Se ha recibido una gran partida de huevos fresquísimos y de gran tamaño, a 2, 2,10, 2,20 y 2,50 docena.
En la lechería Cantábrica se vende leche de vaca, garantizando su pureza, a 0,60 céntimos litro. Se sirve a domicilio avisando a los teléfonos 779 y 876.

Noticias

de última hora
LAS ULTIMAS IMPRESIONES DE LA CONFERENCIA
Uxda.—La conferencia ha llegado a su momento más decisivo.
Una entrevista oficiosa que se celebró en Añón por los jefes de las tres delegaciones duró una hora; pero no parece que se realizara en ella progreso alguno en las negociaciones.
Acerkane opone siempre la misma inercia a los argumentos del general Simons y del señor López Oliván.
Los rifeños insisten en que han venido a Uxda a discutir oficialmente todas las cuestiones, tanto las militares como las civiles.
El general Simons ha comunicado sus impresiones al Gobierno de París.
No hay probabilidades de que la próxima reunión de las tres delegaciones se verifique antes del lunes.

EL "NORGE" YA ESTA PREPARADO
Riga.—El teniente Lersent ha manifestado que según noticias recibidas el "Norge" está ya completamente acondicionado para emprender el viaje.
Se ha acordado que el dirigible permanezca en Gatchina hasta que las condiciones atmosféricas sean favorables, pues la etapa Leningrado-Spitzberg se considera difícilísima.

EL CONFLICTO CARBONERO EMPEORA
Londres.—En los círculos mineros dominan impresiones muy pesimistas.
Se teme que la huelga se declare de un momento a otro.
Han comenzado a constituirse comités de defensa, y en algunas comarcas los obreros mineros han arrancado y rasgado en señal de protesta contra la actitud de los patronos, los carteles en que éstos fijaban los salarios de los trabajadores de las minas.

Crónicas Judiciales
SEÑALAMIENTOS PARA MANANA
Mieres.—Contra Severino Alvarez, por lesiones. Abogado, señor Fernández Peña; procurador, señor Pedrosa.
Oviedo.—Contra María Trinidad Pello, por lesiones. Abogados, señores Muñoz de Diego y Orche; procuradores, señores Izquierdo y Alvarez.
Gijón.—Contra Manuel Segad, Fernández, por atentado. Abogado, señor Bertrand; procurador, señor Pedrosa.
Lena.—Contra Manuel Fernández, por daños. Abogado, señor Graña procurador, señor Alvarez.
Gijón.—Contra Leandro Fernández Marín, por hurto. Abogado, señor González (don Pedro); procurador, señor Bueres.
SALA DE LO CIVIL
En la Sala de lo Civil se verá mañana la vista de los siguientes pleitos:
Avilés.—Doña Josefa Arias con don Saturnino Fernández, sobre declaración de propiedad. Abogados, señores La Torre y González (don Ramón); procuradores, señores Tamés y Nuño.
Lena.—Don Amador Suárez con don Saturnino Calderón, sobre tercera de dominio. Abogados, señores González (don Ramón) y Méndez Trelles; procuradores, señores Rúa e Izquierdo.

SENTENCIAS
Se han dictado las siguientes sentencias:
Tineo.—Absolviendo a Ceferino Pérez Fernández, del supuesto delito de daños.
Pravia.—Absolviendo a Eduardo Elmira, del supuesto delito de rapto.
Siero.—Condenando a Andrés Fernández, Onofre Fernández Díaz, Bernabé Prado y Andrés Fernández Alonso, a la pena de tres meses de arresto, por el delito de daños.

GOBIERNO CIVIL
EL GOBERNADOR A UNQUERA
Ayer ha salido para Unquera, acompañado del jefe de Obras públicas señor Rivera, el diputado provincial señor Masip y el presidente de la Cámara Agrícola señor Guisasaola, con el fin de asistir a la inauguración de las obras del puente que allí ha de construirse.

CONDUCCION
Se ha dispuesto la conducción de los siguientes presos:
María González Escandón, de Llanes a Villaviciosa.
—Clemente Sol Fernández, de Oviedo a Pravia.

LA ESMERALDA
JOYERÍA
RELOJES DE TODAS CLASES - ARTICULOS PARA REGALOS
CIMADEVILLA, 8. — Teléfono 6-76. — OVIEDO

MUEBLES ECONÓMICOS Y DE LUJO
A PRECIOS DE LIQUIDACION
EN LOS GRANDES ALMACENES DE CARLOS SANTA CLARA
Frente al cuartel de Ingenieros OVIEDO

OPTICA MODERNA
MARAÑA, GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA, 2-OVIEDO
LENTES, GAFAS, PRISMATICOS
APARATOS, ACCESORIOS
Y TODA CLASE DE TRAJES
BAJOS FOTOGRAFICOS

Café Restaurant
PAREDES Y RAMOS
Plazuela Riego, 6.-Teléfono 430
Sopa del domingo.
Huevos a elegir.
Fabada asturiana.
Almejas al limón.
Lenguados al gratén.
Besugo en salsa verde.
Salmonetes fritos.
Truchas.
Anguilas a la marinera.
Merluza a la andaluza y frita.
Espárragos salsa holandesa.
Riñones ensartados.
Lengua rellena.
Manos de cerdo salsa española.
Ternera mechada.
Lomo de cerdo con frituras.
Chuletas a la papillot.
Pollo en salsa rúbia y asado.
Lechazo con ensalada.
Pichones al erapudín.
Ternera asada.
Solomillo al horno.
Jamón con tomate.
Bisteeff a la flamenca.
POSTRES
Pastel coco-Queso de almendra-Torta de dama
Fresas y queso.
Cocina casera. — Servicio por cubierto y a la carta.

INFORMACIONES DE LA REGION

MIERES

MUY BUEN ACIERTO

A principios de la semana entrante empezará a derribarse la "panera" sita en la plazuela de la iglesia parroquial de esta villa.

Por fin se inicia la demolición de los edificios ruinosos y antiestéticos tantas veces pedida desde las columnas de este periódico y que tanto habrá de favorecer el nuevo emplazamiento del edificio destinado a iglesia parroquial, que según tenemos entendido empezará obra tan necesaria en el mes próximo.

Debiera hacerse más extensiva esta labor en pro de la estética, logrando el derribo de varios edificios que dejarían más amplia y artística la plazuela que existe al lado de la nueva iglesia y dejando así ancho margen al futuro y bello templo parroquial.

Nuestro Ayuntamiento, tan interesado siempre en el mejoramiento de la villa, tomará con interés y el acierto con que lo viene haciendo, la ejecución de obra tan necesaria, que es preciso llevar a cabo con acierto desde un principio, si no se quiere que a la larga se conozca los errores que entonces serían imposibles de subsanar. Vemos con agrado que los primeros pasos, a lo que nosotros consideramos en Mieres como obra grande, se inician con acierto y ojalá que lo propio ocurra cuando se dé principio a la ejecución del nuevo plano de iglesia. Entonces, y con mayor extensión, haremos de ocuparnos de asunto que tanto interesa al pueblo de Mieres.

DE SUBSISTENCIAS

La Alcaldía ha dado las oportunas órdenes al Inspector municipal de subsistencias para que haga cumplir con todo rigor un acuerdo del Ayuntamiento, disponiendo que las carnes que se introduzcan en este concejo para su venta, vengan además en las debidas condiciones de salubridad, en cuartos y con hueso.

Acerca de este punto es otro de los aciertos de la Alcaldía en lo referente a carnes que se introduzcan en nuestra villa, procedentes de Noreña y otros puntos de la provincia. Es preciso que unido a esto (y ya lo hemos hecho presente en otras ocasiones) se ejerza también una rigurosa inspección sanitaria y comprobar si estas carnes se hallan en las condiciones de salubridad que acredita el certificado de procedencia.

MULTAS

Por la Alcaldía fueron impuestas las siguientes:

Cinco de 25 pesetas a otros tantos dueños de automóviles por exceso de velocidad.

Dos de 10 pesetas a otros tantos dueños de motocicletas por la misma falta.

De 25 pesetas a una tablajera de Noreña por no cumplir lo ordenado sobre clasificación de carnes.

AUDICION MUSICAL

Hoy domingo, a la hora de costumbre, y si el tiempo no le impide, la notable banda municipal que dirige el competente profesor don Saturnino Pérez Mendoza, ofrecerá al público un programa selecto y variado.

En dicho programa figura un hermoso pasodoble sobre motivos asturianos titulado "Sentullano" y que su autor, señor Pérez, dedica a nuestro inteligente y activo alcalde don José Sela como homenaje a su labor en pro de esta villa, tantas veces digna de elogio.

Celebramos el acierto del señor Pérez Mendoza al incluir en las obras de su vasto y extenso repertorio una que perpetúa la memoria del que tanto ha hecho y sigue haciendo por la villa de Mieres.

No dudamos que, como tantas otras, don Saturnino habrá de obtener, en esta nueva obra, un éxito en su parte musical.

Corresponsal

San Juan de la Arena

VACUNA

Por disposición de la Alcaldía se está llevando a efecto la vacunación y revacunación de todos los individuos de ambos sexos.

En el local de la escuela es donde vacuna el competente médico don Jesús Rodríguez Pereda.

DE CINEMATOGRAFO

Para hoy domingo, nos proyectará el amigo Vicente el tercer episodio de la monumental serie, titulada "El hijo del pirata".

DE PESCA

Por motivo del mal estado del mar no pueden salir a pescar el bote.

Cale el Largo

LAS REGUERAS

¿Y la Fiesta del árbol?

Quien lea algún periódico estará suficientemente enterado de que todos los pueblos civilizados se esfuerzan cada vez más por conservar y aumentar su riqueza forestal, observándose que los más adelantados, los más cultos y los más progresivos, son precisamente los que con mayor empeño, con mayor intensidad se afanan en conservar y aumentar sus masas de árboles, aprovechando a dicho fin, no solo los terrenos incultos, que de esta manera dejan de ser improductivos, sino además muchos terrenos cultivados, en los que por una explotación abusiva o mal entendida, ha disminuido la fertilidad de tal manera que con los productos que rinden no hay ni para satisfacer los gastos del cultivo.

Y es que las masas de árboles en general y particularmente las forestales, no solamente constituyen una inmensa riqueza con los múltiples y variados productos que proporcionan al hombre, como son los frutos de todas clases, las hojas de muchos, los vástagos de otros, las cortezas de bastantes y con las leñas y maderas de todos, que a su vez nos son de gran utilidad como combustible o como primeras materias para las edificaciones, para las construcciones de todas clases, para la fabricación de la lana vegetal, del papel y de otra infinidad de productos, sino que además influyen muy poderosamente sobre otras importantes riquezas, como son la agricultura y la ganadería; y es que las arboledas regularizan las lluvias, haciendo que aumenten las escasas y que disminuyan las tempestuosas, evitando así al hombre los horribos efectos de las inundaciones, tan frecuentes en los países descaudados de árboles; conservan y aumentan el caudal de los manantiales; regularizan el curso de los ríos, impidiendo las turbonadas en el invierno y las secas del estío, encontradas las estaciones del año la cantando por tanto la tierra durante toda suficiente y necesaria para producir todas las cosechas directamente útiles al hombre y además abundantes forrajes para sus ganados; y como si todo esto fuera poco, quiebran el ímpetu de los vientos, sanean, embalsaman y purifican la atmósfera y cubren con sus más vistosas galas la desnuda tierra, constituyendo los más bellos y encantadores paisajes que son la admiración de los turistas y observadores.

Teniendo en cuenta estas razones tan someramente enumeradas, nuestros legisladores de varias épocas, que después han sido imitados por los de las demás naciones, sin excluir las americanas, han dictado sabias disposiciones encaminadas a la conservación, fomento y aprovechamiento de los montes públicos y privados y otras dirigidas a la mejor educación de las nuevas generaciones, despertando en los jóvenes el respeto y el amor a los árboles, que sin exigirnos nada tantos y tantos beneficios nos reportan, siendo una de estas disposiciones la que se refiere a la patriótica, culta y simpática Fiesta del árbol, hecha obligatoria anualmente para todos los Municipios de la nación por Real decreto de 5 de Enero de 1915.

¿Cómo, pues, siendo esta disposición tan provechosa para el pueblo y tan útil para la Patria, se deja de cumplir por tantos Ayuntamientos...?

Campano

Valdesoto (Siero)

FUNCION DE TEATRO

Hoy domingo, por la tarde, se celebrará en el local de doña Juana Novai (junto a la iglesia) dos grandes funciones de teatro, a cargo del Cuadro Artístico de Gargantada, que lleva por título "Rada", el que viene obteniendo resonantes éxitos en cuantos sitios se presenta.

Basta esto solo para augurar una buena acogida en el pueblo de Valdesoto.

TURÓN

LA SECCION DE LA CRUZ ROJA

Hoy domingo se verificará en Turón el acto de apertura del local destinado a la sección de la Cruz Roja.

Promete revestir brillantes, y de él daremos cuenta a nuestros lectores.

¿Y usted la voz de Asturias?

El acto promete estar muy concurrido.

Corresponsal

SIERRAS MECANICAS

José María Paz Carro

CORNELLANA

FÁBRICA DE MUEBLES DE LUJO Y ECONÓMICOS
SOMIERS - CARPINTERIA EN GENERAL
ALMACÉN Y VENTA DE MADERAS DE CONSTRUCCION
TRABAJOS DE PORTERIA A PRECIOS MÓDICOS
PEDID PRESUPUESTO

"LA CERES"

JOVELLANOS, 14.-OVIEDO

¿Desea usted conocer la casa que vende los mejores ultramarinos? ¿Quiere usted consumir las mejores marcas en toda clase de comestibles? ¿Ansía usted saborear los más puros cafés y chocolates? Y después de todo esto ¿Quiere usted economizar dinero?

VISITE "LA CERES"

Ciaño Santa-Ana

Sesión municipal

Celebró sesión la Comisión permanente del Municipio de este concejo el miércoles día 21. Presidió el señor alcalde en propiedad y concurren todos los miembros de la Comisión.

Queda aprobada el acta de la anterior sesión. Se encuentran conformes la relación de jornales.

Se acuerda tomar parte contra el proyecto del Ayuntamiento de Langreo que pretende la traída de aguas para aquel concejo, sin contar con éste para esta mejora.

Se aprueba un presupuesto con el fin de reparar el camino del Corral de Bagueos, cuya obra importa 2.230 pesetas, cargando el 40 por 100 de esta cantidad a una empresa minera, por ser la causante del deterioro, por el uso constante del mismo, transportando los carbones con caballerías.

Se nombra una comisión formada por don Graciano Pellitero y don Benjamín Zapico, con motivo de un escrito de los vecinos de la Cotariella de Atosa, que solicitan la construcción de un lavadero y abrevadero en dicho pueblo.

Visto el informe de la Comisión de Beneficencia, se acuerda el pago de las facturas de medicamentos suministrados durante el tercer trimestre a los pobres del concejo.

También la Comisión de consumos encuentra conformes las cuentas del mes de Marzo, presentadas por la Administración.

Después de aprobar varios pagos y hallar conforme algunas facturas, se levantó la sesión.

Una visita

Con el fin de organizar en este concejo la Sociedad de Turismo, hemos tenido el gusto de saludar en este pueblo a don Vicente Cantell y don Manuel Posada.

Aniversario

El miércoles último se celebraron los funerales de aniversario por el eterno descanso de María Luisa Menéndez, la que en plena juventud dejó de existir hace un año en este pueblo.

A sus familiares reiteramos nuestro más sentido pésame.

Mutualidad Escolar

El próximo domingo, día 25 y a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la inauguración de la primera Mutualidad Escolar en este concejo.

Llevará por título la de aquel benemérito médico que en vida se llamó don Eladio García Jove.

Tendrá lugar el acto en las escuelas nacionales de niñas en este pueblo y a él están invitadas todas las autoridades, socios protectores, así como cuantas personas deseen asociarse a todo lo que signifique progreso y cultura.

En este acto se hará entrega de las cartillas de ahorro a todos los niños y niñas que deseen ser mutualistas, pudiendo tomar parte todos los pertenecientes a este concejo comprendidos entre la edad de cinco a 18 años, teniendo en cuenta que esta institución se divide en secciones.

Para ser mutualista se requiere también:

- 1.º Autorización de los padres.
- 2.º Abonar 0,50 pesetas de cuota de entrada en el momento de entregarle la cartilla.

El acto promete estar muy concurrido.

Corresponsal

LA FELGUERA

LA CARRETERA CARBONERA

Se trata del trozo de la famosa carretera de la Diputación, que se la denomina Carbonera y hoy tiene el nombre de González Carreño (don Bonifacio) que le asignó el municipio de Sama de Langreo.

Parece ya que sobre tal trozo pesa algún estigma que no comprendemos, pues se le repara (cuando se hace) de una manera parecida al "tente mientras cobro" y luego se tarda una eternidad en ocuparse nuevamente del expresado trozo.

El trozo a que nos referimos es el principio de la carretera que parte, como es sabido, desde La Felguera y termina en Gijón.

Pues bien, la Diputación habrá presupuestado para la reparación y conservación de la susodicha carretera Carbonera la cantidad de doscientas cincuenta mil pesetas, como se ha dicho con bombo y platillos (creemos que la tal suma es para dos años) pues no lo parece, por cuanto que, mientras el Estado reparó dos veces la carretera que atraviesa este pueblo, la Diputación solo ha reparado la suya (al menos por esta parte) una vez, y de qué manera, resultando que ya no es posible transitar por aquel sitio, siendo como es lugar concurridísimo por tratarse de paso obligado para la estación del ferrocarril de Langreo y vía importantísima de comunicación con Gijón y otros pueblos.

No hay derecho por tanto a tener tan importante vía de tránsito en ese abandono, pues la Diputación debe tener en cuenta que sitio tan céntrico ha de estar muy bien atendido.

El vecindario felguerino espera que no ha de continuarse tan en olvido el precitado trozo de la carretera Carbonera.

Beni

Beloncío (Infesto)

UNA CONFERENCIA

Ante numero público explicó su anunciada conferencia don José Blanco, quien disertó sobre "La educación como medio de aproximarse a la felicidad".

Hizo la presentación del orador el maestro de la localidad, poniendo de relieve el alcance del acto y las cualidades del conferenciante.

En la imposibilidad de seguir al orador, réstanos enviar nuestra felicitación a las que recibió unidas con los aplausos que el público cautivado dió, al finalizar su hermosa conferencia.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una larga temporada al lado de su esposa e hijos, embarcó el 20 del que corre, para la Habana, el conocido industrial de aquella plaza don Ramón García.

Dado su carácter afable y excelentes cualidades que reunía, su marcha ha sido sentidísima.

Deseámosle un feliz viaje y prosperidad en sus negocios.

UNA BODA

Ayer, sábado, unieron para siempre sus destinos la joven Angelita Bellas Cantora, con Aquilino Criado, ambos de esta localidad.

Enviámosles nuestra enhorabuena, y una eterna luna de miel.

Corresponsal

CARBAYÍN

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los jóvenes de Carbayín (Alto) a una reunión en el local de "La Buena Unión" para hoy domingo 25, a las doce de la mañana, para nombrar la comisión de festejos. Se ruega a la comisión que actuó en las pasadas fiestas asista a dicha reunión.

DE CINE

Hoy domingo, tarde y noche, se celebrarán dos excelentes funciones de cine en el local del "Tronquedal".

PROXIMA BODA

Sabemos que para no lejana fecha está concertada la boda de un apreciadísimo joven de la localidad con señorita bella y elegante.

Nuestra felicitación por anticipado.

La Nueva (Langreo)

La Comisión que el día 22 del que rige estuvo en Oviedo, vino muy satisfactoria de la buena acogida y de la afabilidad del señor secretario del Obispado de esta diócesis acerca de la creación de la parroquia de Las Codos, a la que hay perfecto derecho, según el Concordato.

Con respecto al servicio de viajeros desde Sama a Samuño, en la línea de Langreo, trataremos otro día cuando conozcamos las gestiones del excelentísimo señor Gobernador civil acerca de la Compañía de Langreo y de los Poderes públicos.

CARTAVIO

Nueva iglesia

Los viajeros de la línea de Occidente que cruzan desde Navia a Castropol, véanse gratamente sorprendidos al llegar a Cartavio, con un airoso templo del más puro estilo románico que se levanta en un pintoresco lugar.

Nosotros hemos sentido esta impresión hace poco, durante un viaje hecho por aquellos parajes, y ellos nos ha movido a inquirir detalles acerca de obra tan notable.

Nuestra admiración subió de punto al conocer algunas particularidades del nuevo templo en construcción.

Don Enrique López Crespo, celoso párroco de Cartavio, sintiendo la necesidad de una iglesia que respondiese a los entusiasmos de todos sus fieles, y conociendo el estado ruinoso en que la vieja se halla, concibió el proyecto de este templo preciosísimo, y nuevo Quijote, sin temor a los contratiempos que pudieran sobrevenirle, empezó la construcción comprando de su particular peculio los terrenos necesarios, y gastando en las obras todos sus ahorros.

A este gesto contestaron los vecinos con otro no menos noble, y sin distinción de clases ni tendencias aportaron todos su tributo, trabajando en el escombro, en el acarreo de materiales y en todo cuanto fué necesario siempre con un desinterés digno de los mayores elogios.

Desde un principio tuvo el párroco don Enrique López Crespo, el apoyo decidido y entusiasta del ilustrísimo señor Obispo, quien contribuyó con un importante donativo a la construcción de este esbelta iglesia.

Más tarde el Estado aportó igualmente su óbolo y así lo que empezó con el entusiasmo de uno solo se ve actualmente terminado merced al esfuerzo de todos.

Muy pronto el señor Obispo bendecirá la nueva iglesia y el pueblo de Cartavio tendrá que agradecer eternamente los esfuerzos de quien no tuvo punto de reposo en tanto no vió coronada su obra.

Corresponsal

AVILÉS

SUBVENCIONES A LA CULTURA

En la discusión y aprobación de presupuestos del Ayuntamiento para el próximo ejercicio económico, se acordó elevar a 1.000 y a 750 pesetas, respectivamente, las subvenciones anuales de 500 que se venían concediendo a la Escuela de Artes y Oficios y a la Biblioteca Popular Circulante, teniendo en cuenta la difusión cultural que estas instituciones realizan en beneficio del pueblo y muy especialmente de la clase obrera.

DE QUINTAS

El soldado Emiliano Salinero puede pasar a recoger en el Ayuntamiento su pase a situación de reserva.

PROGRAMA MUSICAL

Hoy, de once y media a una, amenizará el paseo del Parque del Muelle la banda municipal de música, ejecutando el siguiente programa:

"Don Curruto", pasodoble.—J.Egileor.

Canción española "Benamor".

"La mesonera de Tordesillas", pavana.—Luna y Torroba.

"La Ciudad Eterna", fantasía.—E. Granados.

Pasodoble final.

REGISTRO CIVIL

En el día de ayer hubo en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—José Antonio López Menéndez, hijo de José y Rosario, San Sebastián; Jenaro Fernández y Menéndez, hijo de Hermínio y Amanda, Avilés.

NUEVO SERVICIO

A contar desde el día 1.º de Mayo próximo la Empresa de automóviles "Los Económicos" pondrá al servicio público un nuevo coche, duplicando los viajes que diariamente realiza entre Salinas y Oviedo.

EOLINA

Gasolina para Automóviles

Hijo de Rufino Martínez 8. en G.

GIJÓN

Pola de Lena

SUSCRIPCION EN FAVOR DE MIGUEL ESTEBAN, OFICIAL BARBERO

Balbino Villamil, 5 pesetas; José Piñera, 5; Francisco Delgado, 10; Raimundo Batana, 1; Germán Mateo, 1; señorita de Bazano, 1; Adela de Mateo, 1; Amalia González, 1; señorita de Praga, 5; Amalio Viesca, 2; Josefa Neira, 0,50; Santos García, 5; Viuda de Vigil, 1; Gabino Aza, 1; Gregorio Alejandro, 15; Enrique Magadán, 3; Juan Facs, 1; Celestino Alvarez, 1; U. Rodríguez, 5; Guillermo Castañón, 5; Asunción Aza, 2; A. Barthe, 3; Viuda de J. Fernández, 1; Remedios Rodríguez, 5; J. Cienfuegos, 2; R. Legido, 5; Filomena García, 1; Adelina Mata, 2; Manuela del Río, 0,50; Félix González, 5; Miguel Blanco, 1; Luis Aza, 2; un forastero de Sorribas, 2; Nemesio Prieto, 2; Ricardo Fernández, 5; Luis Cortina, 1; Ángel G. de Diego, 1; Manuel Rodríguez, 3; Antonio Fernández, 2; Antonio F. Hevia, 2; Bernardo Cortina, 5; Alejandro Salgado, 0,40; Francisco Cortina, 1; Francisco Fernández, 2; María Tuñón, 0,25; José Píndes, 2; Nieves González, 1; señorita de Posada, 2; José Aza, 1,50; Benjamín Sánchez, 0,65; Lola Rodríguez, 5; Felisa Fernández, 2; Cán-

GRAN SASTRERIA

— DE —

CAYETANO CABEZAS

Corte elegante, géneros inmejorables para la presente temporada

LA FELGUERA

(Frente a la plaza cubierta)

BANCO DE OVIEDO

Fundado por las Bancas Masaveu y Compañía y M. Gálvez y Hermano

CAPITAL: 50 MILLONES DE PESETAS

Giros sobre plazas nacionales y extranjeras.—Cuentas corrientes a la vista, con interés, en pesetas y en moneda extranjera.—Cobro y descuentos de cupones.—Compra y venta de valores del Estado y Obligaciones hipotecarias

ABONO A VENCIMIENTO FIJO

El BANCO DE OVIEDO expide Bonos a vencimiento fijo por el importe de la cantidad que entrega el cliente devengando un interés de:

3 y medio por 100 a 6 meses

" 100 a 1 año

Cajas de alquiler — Caja de ahorros

LA SEÑORA
Doña Lucinda de la Riestra González
Falleció en Oviedo el día 24 de Abril de 1926
a los 38 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICCIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.

Su aflijido esposo don José Rodríguez Palicio; hijos Argentina, José, Manuel, Esperanza, Félix, Ricardo y María de los Angeles; su padre don Manuel de la Riestra Valdés (del comercio de esta plaza); hermanos don José (ausente), doña Elvira, don Luis (ausente), don Martín y doña Josefina; hermanos políticos don Antonio Merediz, don Julio Vega, don Narciso Martínez, doña Laura Suárez, doña Angélica González, don Félix del Río y doña Etelvina Rodríguez del Río; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, domingo, a las doce y media de la mañana, desde la casa mortuoria Concepción, 22, al cementerio del Salvador, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre

Funeraria de Gumersindo Gomez, San Antonio, 13.-Teléfono 6-58

SEPTIMO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Manuel Alvarez Santullano
Y SU HIJO
D. Manuel Eugenio Alvarez Santullano
Fallecieron respectivamente el 27 y el 12 de Abril de 1919
R. I. P.

Su familia ruega a sus amistades les encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el lunes 26 y martes 27 de la presente semana en la iglesia de San Isidoro el Real de esta ciudad, serán aplicadas por las almas de los finados.

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

dida González, 5; Antonio Viesca, 2; Adolfo Fernández, 3; Paco Hevia, 2; Hermilio García, 0,50; Matías Cantor, 2; Manuel Martínez, 1; Pedro Bustado, 1; Florentino Vázquez, 1; José Romero, 1; Alvaro Naboisca, 1.
(Continuará).

PONGA

Tuvimos el gusto de leer una carta de nuestro querido alumno don Manuel Sánchez Muñiz, vecino de Beleño, y residente en Méjico, en que ordena a su primo y apoderado don Antonio Santos entregue en su nombre y en el de sus hermanos 500 pesetas para la construcción de la escuela de Abiegos, en este concejo.

Damos en nuestro nombre, y en el de la infancia del mismo, muchas gracias por tan espléndido donativo a los amigos donantes, y deseamos a éstos prosperidades en sus negocios para poder ejercer la caridad que les dicta su buen corazón.

Las obras de cantería del edificio escolar de Abiegos, creemos terminarán para primeros del próximo Mayo, según cálculos de los operarios y contratista.

¿QUE INFORMARIAN?

Leemos que se remitió a esta Alcaldía por la Inspección de Primera enseñanza la instancia del maestro de Abiegos en solicitud de material fijo al ministerio.

ENFERMOS

Se halla muy mejorada en su enfermedad la madre de nuestros amigos don Santos y don Jaime Santos, residentes en Cuba en el ramo del tabaco, iniciadores de la construcción del edificio escolar que actualmente se construye en el mencionado pueblo.

Igualmente se hallan enfermos de algún cuidado nuestros vecinos don José Rey y don Gabriel Santos González.

A todos deseamos pronta mejoría.

NOREÑA
DE SOCIEDAD

Para París y Londres, en donde le reclaman asuntos familiares, ha salido ayer el activo Alcalde de esta villa nuestro culto amigo don Joaquín F. Rionda.

Durante su corta estancia se encargó de la Alcaldía el reniente alcalde y prestigioso industrial don Joaquín Colunga.

Para su hermosa posesión de Serín, donde pasarán unos días, salieron nuestro amigo don Alberto F. Rionda y su joven y bella esposa doña Asunción Perotti.

—De Llanes y Santander, en donde pasó unos días, regresó nuestro virtuoso cura regente don Ramón Cuervo Alvarez.

AUDICION MUSICAL

Programa de las obras que ejecutará nuestra banda municipal de seis a ocho en el paseo de Fray Ramón: "¡Recóime...!", pasodoble.—H. González.

"El barberillo de Lavapiés", fantasía.—Barbieri.

"Te daba así...", schotis.—San Miguel.

"Rosalinda", habanera.—T Mateo.

"Encarna, la misterio", pasodoble.—Soutullo.

CINE

Para hoy nos anuncian en el Salón París la primera jornada de la película "La ruta gloriosa".

BODAS

Anteayer unieron sus destinos en la inmediata parroquia de San Martín de Anes (Siero) el estimado joven de esta villa don José Junquera y la hermosa señorita de la indicada aldea Lucinda Muñiz.

A las numerosas amistades que asistieron a la ceremonia les obsequiaron con exquisito banquete en el acreditado establecimiento de don Manuel Cuevas, en donde la juventud se aprovechó de lo lindo del alegre ambiente que reinó en torno de los novios.

Deseamos a la feliz pareja muchas felicidades.

También unieron ayer sus destinos en nuestra iglesia parroquial los apreciados jóvenes noreñenses Joaquín Suero y la agraciada señorita Avelina Rodríguez.

La boda se celebró en familia por el reciente luto de la novia.

Reciban nuestra enhorabuena.

Corresponsal.



Bicicletas	ALCYON.....	300 Ptas.
Bicicletas	B S A	345 Ptas.
Bicicletas	LABOR	300 Ptas.
Bicicletas	ONTARIO...	250 Ptas.
Bicicletas	NOVELTY...	225 Ptas.
Bicicletas	FIDELIA.....	250 Ptas.
Bicicletas	THOMANN...	300 Ptas.
Bicicletas	DIAMANT...	275 Ptas.
Bicicletas	TREBOR.....	225 Ptas.
Bicicletas	HOPPER.....	275 Ptas.
Cubiertas	DUNLOT, MICHELIN y HUTCHINSON, a.....	15 Ptas.
Cámaras id. id. id. id. id.	7,50 Ptas.

Accesorios en general.
Precios sin competencia.
GRAN GARAGE LAGUNA
Paseo de Santa Clara, 7
OVIEDO

GACETILLAS

CHEQUES AL PAGO

Señalamientos para mañana:
Señor Jefe de la Sección de Telégrafos de Gijón, don Vicente González Regualar, señor Depositario-pagador, señor Administrador de Loterías número 3 de Gijón y 2 y 6 de Oviedo, don José de Argüelles, don Juan Fernández.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Gran compañía de comedia de la eximia actriz Rosario Pino. Hoy, domingo, último día de actuación.

A las siete de la tarde, la comedia en tres actos, titulada "Concha, la Limpia"; y el paso de comedia, titulado "Los Meritorios".

A las diez y media de la noche, estreno de la comedia en dos actos, titulada "Comediantes"; y estreno de la comedia en un acto y dos cuadros, titulada "El señor que se equivocó de cuarto".

Teatro Jovellanos.—Hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, a las siete y media y a las diez y media de la noche, proyección de la hermosa película en tres partes, titulada "Vida de Perro"; se proyectará también la gran producción del programa Emelka, en seis partes, titulada "La mujer de Lujo".

Salón Toreno.—Hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, a las siete y media y a las diez y media de la noche, estreno de la hermosa comedia en siete partes, titulada "Frente a la vida"; completará el programa la divertida cinta, en dos partes, titulada "Virgino, detective".

Gran Popular Cinema.—Hoy, domingo, a las tres en punto de la tarde, "Donde las dan las toman"; película cómica en dos partes; y la preciosa película en cuatro partes "Rayo de Oro", por Mary Miles Minter. General, 0,15; Silla, 0,40; Butaca, 0,60.

A las cuatro y media de la tarde, la graciosísima película cómica en dos partes, interpretada por Charlot, titulada "Charlot en un día de placer"; y la muy cómica en dos partes, titulada "Donde las dan las toman"; y una estupenda película cómica en dos partes, interpretada por "Sandalio". General, 0,25; Silla, 0,60; Butaca, 0,75.

A las seis en punto de la tarde, la graciosa película cómica en dos partes, interpretada por Charlot, titulada "Charlot en un día de placer"; y la graciosa película en cuatro partes, por Mary Miles Minter, titulada "Rayo de Oro". General, 0,25; Silla, 0,60; Butaca, 0,75.

A las siete y media de la tarde (gran moda), la más grande producción del saladísimo Jackie Coogan (Chiquilín), en "El hijo de Flandes", completa, siete partes.

A las diez y media de la noche (especial), la graciosa película cómica en dos partes, por Charlot, titulada "Charlot en un día de placer"; y la graciosa película, por Chiquilín, titulada "El hijo de Flandes", completa.

Nota: A las siete y media de la tarde y a las diez y media de la noche, gran orquesta dirigida por el señor Fresno.

ANIVERSARIO

Hoy, día 25, cúmplase el séptimo aniversario del fallecimiento del joven ovetense don Aristides Borbolla.

Con tal motivo todas las misas que se celebren hoy en las parroquias de San Tirso el Real y San Julián de los Prados, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

LOCAL

Se arrendaría uno propio para almacén de vinos.
Informes en esta Administración.

El especialista en enfermedades de los Niños, Dr. Estrada, ha reanudado su consulta en Rosal, 11.

AL CIELO

A los seis años de edad dejó de existir en esta capital Enrique Mija Valdés, hermosa criatura, hijo de nuestro buen amigo don Enrique quien como su esposa doña Elisa se hallan sumidos en hondo dolor por la inmensa desgracia.

A las cinco y media de la tarde de ayer tuvo lugar la conducción del cadáver, acudiendo al acto numerosas amistades de los atribulados esposos.

Deseamos a éstos, así como a la abuela paterna doña Enriqueta García, todo género de consuelos como lenitivo a su pesar.

DE UNA SUSCRIPCION

Lista de donantes a beneficio de Alvaro Muñiz:
Suma anterior, 244,75 pesetas.
Un joven, 1; Una señora, 5; C. C., 5.
Total, 255,75.

Dr. Valentín Fernández
VIAS URINARIAS, SECRETAS Y PIEL
Reanuda la consulta.
URIA, 21 OVIEDO

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

A los que no tengan la pretensión de saberlo todo les ruego se enteren de esta importante ASOCIACION MUTUA NACIONAL DE AHORRO PARA PENSIONES VITALICIAS. (Nada perderán).

Se admiten asociados de ambos sexos en todas las edades y de cualquier nacionalidad.

Está al alcance de todas las fortunas, pues se puede ser asociado desde UNA PESETA hasta CINCUENTA. ambas mensuales.

La pensión diaria es proporcional a lo que se pague mensual.

El pensionista sexagenario tiene como mínimo de pensión diaria la mitad de lo que pague mensual.

Para más detalles diríjase al representante en Oviedo.—FRANCISCO IZQUIERDO, MARTINEZ VIGIL, 10, 2.º—Teléfono 6-54.

FARMACIAS DE TURNO

Don Ramón F. Ramos, calle de Uria, número 60.
Don Ramón Zarracina, calle del Rosal, número 1.

Auristela Fernández
MODISTA
CORTE Y CONFECCION
ALTAMIRA, 9, 2.º
OVIEDO

Frutería, Huelvería y Comestibles
—DE—
Diego Alvarez Rivera
Huevos fresquísimos, superiores, a 2,10, 2,20 y 2,30 docena.
CALLE LA LUNA, 15
No confundirse.

Sidra

Hoy se rompe una pipa en casa de Zabaleta, en Buenavista.
Aunque llueva se espicha.

Sidra

Hoy domingo se rompe un gran tonel en el lagar de «El Mayorazo», en Otero.

Sidra

Hoy se rompe una pipa en el Campo de los Reyes, en casa de «FALDETES».



El mejor remedio para el peor catarro JARABE ORIVE
PRECIO: 2,45 pesetas



Visite la Exposición MUEBLES-PIANOS CASA-BLANCO

Teresa Suárez
MODISTA—CONFECCIONES
URIA, 6, pral. Teléfono 12-75
Vestidos y abrigos de señora y niñas, de todas clases y precios
Se admiten géneros

TALLERES DE PINTURA

OVIEDO CASA SUÁREZ OIJÓN
San José, 6 ÚNICA EN ASTURIAS Campos (Parada del tranvía)
Teléfono 12-75

ESTA CASA SE ENGARGA DE TODOS CUANTOS TRABAJOS TENGAN RELACION CON LA PINTURA
Últimos adelantos en materiales y procedimientos
Muestras sobre cristal y transparentes para sombrero

Para SEMILLAS

DE HORTALIZAS Y FORRAJERAS, ASI COMO PARA TODA CLASE DE PRODUCTOS DE HORTICULTURA, VISITAD LA CASA DE
JOSÉ POLLEDO
Campomanes núm. 20
OVIEDO

"Bar Novelty"

DOCTOR CASAL, N.º 5—OVIEDO
(Estudiantes) (Obreros) (Empleados)
DOCTOR CASAL, 5
Estudiante jaranero, laborioso y culto obrero, menes'ral travieso y pillo, todos debéis visitar este incomparable «Bar» y comer un bocadillo.

MUEBLES

elegantes y baratos en la Plazuela de la Catedral. —Teléfono 5-20.

SE VENDE

baratísimo automóvil «FIAT», seis cilindros, 20 H.P. Limousine, poquísimos años, toda prueba.
Informes: Campomanes, 14, 2.º—Oviedo.

Se traspasa

una casa de comidas y bebidas, en la más céntrica de Oviedo. — Para informes: Rosal, 24, Zapatería.

Se necesita

en sitio céntrico, un local adecuado para instalar la Secretaría del Club OVIEDO F. C.
Dirigir las ofertas al Real Automóvil Club.

Automóvil «Buick»

Gran Sels, siete asientos, seis ruedas, porta-equipajes, espléndidamente calzado, estado impecable, comprado nuevo, Julio 1925, se vende por ausentarse su dueño a América. Diríjase: Delán Pérez, chauffeur de D. Fernando Alvarez Cascos. Lluarca (Asturias).

SE ADMITE un huésped en familia.
Caveda, 13, 2.º

Banco Gijónés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas
Domillio social
Corrida, núm. 48
GIJÓN

Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO
CAJA DE AHORROS
Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:
A tres meses. . . 3 1/2 por 100
A seis meses. . . 4 . . . por 100
A un año . . . 4 1/2 por 100

Lechería Moderna y Huelvería
Florez Estrada (antes Pozos)
Teléfono 929

Huevos frescos para pasados por agua, a 1,60, 2 y 2,30 pesetas docena.
Leche pura garantizada, a 0,60 pesetas litro.
Riquísimos quesos de bola, a 6 pesetas kilo.

Pasta Holanda, a 5.
Queso de nata, a 4.
Mantequilla fresca, a 7.

"Los Previsores del Porvenir"

Si usted desea conocer esta importante Mutualidad, que seguramente le interesa, diríjase al Representante en Oviedo: FRANCISCO IZQUIERDO, Martínez Vigil, 10-2.º—Teléfono 6-54.

Se compra Motor

con radiador de automóvil en buen uso. Los calentadores Eléctricos de aluminio puro para calentar aceites grasas y usos familiares en pocos segundos. Los matamoscas Eléctricos nunca vistos para limpiar escapafarjes, carnicerías, fruterías, pescaderías.—Entenderse con Guillermo Rivas, Argüelles, 5.—Oviedo.

Huéspedes

Se admiten en familia, a todo estar, en casa de absoluta confianza. Habitaciones ventiladas y cuarto de baño.

SE VENDE

AUTOMOVIL pequeño, tres asientos, instalación eléctrica, magníficos faros; vendo baratísimo o cambio por moto con siederar.
Informará en esta administración.

COMPRO

aparatos y carro para burro.
Informes: Castro. Altamira, 1.—Oviedo.

Se desea alquilar

finca o chalet para veranear, por la parte de Occidente.
Para informes en el BAR BARRIL.

Gabinete

con dos camas, se alquila con o sin asistencia.
Informes en esta Administración.

AUTOMOVILISTAS

Stock de cubiertas BALLON marca «GOOD YEAR» que son las mejores.
Noriega y Galindo.—Posada Herrera, 8.—Oviedo.

SE VENDE

la casa número 13 de la calle de Azcárraga.
Dirigirse a Eduardo Sousa, Magdalena, 13.

Dinero

Se economiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos.
URIA, 50.—OVIEDO.

Restaurante Estación del Norte

SERVICIO ESMERADO POR CUBIERTO Y A LA CARTA
Preparación rápida de meriendas para viajes.
Visítelo y será usted su cliente.
Teléfono 12-20.—OVIEDO.

Amigo DÉBIL

Elixir CALLOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómpralo hoy mismo

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

SOLO VALE 5 PTAS.

A. Fernández y Compañía
AVILÉS

Consignaciones de Buques -- Exportadores de Carbones
Fabricantes de Briquetas y Ovoides

PHOENIX

ASSURANCE COMPANY LIMITED
Londres

Compañía de Seguros contra Incendios
ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España. -- Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga

Subdirectores en Asturias: **AZCOITIA Y BOTAS**
PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º -- TELEFONO, 774

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(ESTOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO **DIARREAS EN NIÑOS**
DISPEPSIA **y Adultos que, a veces, alternan con**
ACEDIAS Y VÓMITOS **ESTREÑIMIENTO**
INAPETENCIA **DILATACIÓN Y ÚLCERA**
FLATULENCIAS **del Estómago**
DISENTERÍA

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Ensaye una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se cura, cuidándose de seguir con su uso.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA
"Tornillera de Ventanielles"
OVIEDO

Fábrica de tirafondo de hierro y latón
Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

Antigua Funeraria de Feliciano Rodríguez

PRIMERA EN LA PROVINCIA
Establecida en Gijón desde el año 1874

Arca de maderas finas de todas clases, y ataúdes reglamentarios para embalsamamientos y trasladados. Coches fúnebres y carroza especial de todo lujo

Gran carroza fúnebre automóvil

Coronas, cruces, hábitos y demás accesorios. Precios incompetibles, y facilidades para el pago en favor de las familias menos afortunadas. Seriedad, perfecto y económico servicio, como lo acreditan sus cincuenta y uno años de existencia. Se encarga esta Agencia de todas las gestiones propias, desentendiéndose por completo a las familias. Contrata de servicios con la Compañía de seguros sobre defunciones «EL OCASO».

MOROS, 40 Servicio permanente Teléfono 103 MOROS, 40

Dolores
Eczemas
Fiebre
Acnes, Herpes
Varicela, Ulcera

CÁMARAS FRIGORÍFICAS
OLYMPIC

LAS MEJORES
PIDA PRESUPUESTO
Apartado 203. -- BILBAO

Mujeras martirizadas por la sangre

El dolor es la muerte del artrítico; Dolores agudos, neuralgias, sufrimientos de la gota y del reumatismo, sufrimientos físicos y morales de las enfermedades de la piel suplicios de las varices fiebriles, úlceras varicosas, arrebatos de cabeza males periodicos de las mujeres todas estas miserias lamentables causadas por los vicios de la sangre hacen de la vida un verdadero martirio. Pero el artrismo es al final vencido gracias al **DEPURATIVO RICHELET** rectificadora de la sangre por excelencia y universalmente aconsejado por los especialistas mas reputados. El **DEPURATIVO RICHELET** triunfa en los dolores mas antiguos cicatriza las llagas borra toda señal de la enfermedad de la piel y libra al organismo de toxinas que la envenenan. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, 6 Sedán, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: ligadas en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFUESTO

Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga. -- «Guillermo Schulz» 370 Idem. -- «Antonio de Sadrústegui», 3.800 id. -- «Santiago López», 4.100 id.

Fletamentos. -- Consignaciones. -- Agentes de Aduanas

AGENTES DE LAS SOCIEDADES
«Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara», «Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD». Casa en San Esteban de Pravia. -- Telegramas: CASOCOBOS. Casa principal, AVILÉS.

Telegramas y telefonemas: «CASOCOBOS». -- AVILÉS.

La Correspondencia al Director-Gerente: **Luis Caso de los Cobos. -- AVILÉS**

Los mejores impresos se hacen en la Imprenta de "LA VOZ DE ASTURIAS"

COMPANIAS FRANCESAS
C. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

11 Abril «MASSILIA»
9 Mayo «LUTETIA»

Precio del billete en clase preferencia, pesetas 736,80.
Precio tercera clase, 607,95.

VAPORES RÁPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
4 Mayo «CEYLAN»
Para Lisboa, Madera, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:
31 Mayo «AURIGNY»

Precios

En 3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 736,80.
En 3.ª con camarote y comedores, 607,95.
En 3.ª corriente, 547,95.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:
9 Mayo «FORMOSE»

NOTA. -- Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años medio pasaje De 10 años en adelante, pasaje entero.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España,
ANTONIO CONDE, HIJOS CALLE DE LUIS TABOADA, 4 Apartado, 14. -- VIGO
VIGO. -- Luis Taboada, 4. -- LA CORUÑA, Plaza de Orense, 2. -- VILLAGARCIA. Calle de la Marina, 29-30

Para informes sobre pasajes de cámara.
Guillermo Rivas, Argüelles, 5. Oviedo

Compagnie Générale Transatlantique
Línea directa a Nueva York

Saldrán de VIGO directamente para Halifax y Nueva York los hermosos y rápidos vapores:

26 Abril «ROUSILLON»
10 Mayo «LE BOURDONNAIS»

Precio de cámara desde 135 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, ptas. 542,95, más ocho dólares de impuesto americano.

Línea de la Habana y Veracruz
Para la Habana y Houston saldrá de VIGO el magnífico vapor francés:
7 Mayo «CUBA»

Precio del billete en 3.ª clase 549,50.

Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. -- 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. -- 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Cónsules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA. -- Los pasajeros de tercera clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo
Antonio Conde, Hijos Apartado núm. 14 VIGO
Para informes sobre pasajes de cámara
Guillermo Rivas, Argüelles, 5. Oviedo

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN

Capital: 10.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo

Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio, para venta de valores (nacional y extranjeras. Cuentas de depósito y descuento de cartas de crédito y préstamos a las siguientes: pones y documentos de giro. Cambio de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros. Demercancías y conocimientos de embarque, Giros, Cartas de crédito. Ordenes de custodia, etc., etc.

CAJAS DE SEGURIDAD
Admite imposiciones de UNA PESETA en adelante abonando interés a razón de 3 1/2 % anual

Caja de Ahorros
SUCURSAL EN CANDÁS

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA
FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y afino. -- Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños. -- Aceros al crisol para herramientas, limas, barras de minas. -- Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llan-toneras para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero. -- Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados. -- Espino artificial. -- Puntas de París. -- Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado 21. -- GIJÓN - ASTURIAS. -- Telegramas: «MOREDA - GIJÓN»

TARIFA DE ESQUELAS

TAMAÑOS	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana	5.ª plana	6.ª plana	7.ª plana	8.ª plana
	Pesetas							
Plana entera	1000	600	500	300	250	150	200	600
Media id.	500	300	250	150	125	60	100	300
Cuarto id.	250	150	125	75	65	40	50	150
Tres columnas	125	75	65	40	35	20	25	75
Dos id.	85	50	45	25	20	10	15	50
Una id.	45	25	20	15	10	5	10	25

El 10 por 100 de descuento a los suscriptores y familias en primer grado.

TARIFA DE ANUNCIOS

Primera plana	2,00 Ptas.	Línea cuerpo 9
Segunda	0,60
Tercera	0,60
Cuarta	0,40
Quinta	0,30
Sexta	0,20
Séptima	0,30
Octava	0,50

Reclamos y comunicados a 1,00 línea. Anuncios en sitio de plana elegida por el anunciante, el 50 por 100 sobre tarifa. -- Descuentos, según el número de inserciones y de líneas. -- Contratos por años, sumamente económicos.

Siempre que se trate de una publicidad importante consúltese con esta Administración.

LA VOZ EN GIJON INFORMACION

LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL

Ayer se remitió al director general de Rentas públicas, por la Alcaldía, un escrito acudiendo a la información abierta sobre la ordenación de la contribución industrial, en el sentido acordado para que se modifique la base cuarta, a fin de que los recargos municipales sean sobre el total de la cuota que perciba el Estado y que se modifique la base 11.ª quitando a las categorías segunda y tercera lo referente a puertos de mar, y suprimiendo el último párrafo y solo se tenga en cuenta el censo de población.

Señalase en dicho escrito lo injusto que sería que Gijón tuviera que tributar por la segunda categoría, al igual que Sevilla, Valencia, Málaga y otras poblaciones análogas.

UN DERRIBO

Han terminado las obras de derribo de la casa número 46 de la calle del Rosario, que había sido declarada ruinosas.

UNA DENUNCIA

El procurador don José Junquera denunció al vecino de la calle de San Bernardo, 121, Manuel Mayor, de quien dice que encontrándose en un bar le dijo el señor Mayor que como procurador que había sido suyo en un pleito, hizo desaparecer varios documentos del litigio, vendiéndoselos a su contricante, por lo cual había perdido el pleito.

La denuncia pasó al Juzgado municipal.

UNA AGRESION

De madrugada fué curado en la Casa de Socorro Antonio González, de 26 años, vecino de la calle de San Francisco de Asís, el cual presentaba una herida contusa en la región temporal izquierda, leve.

Manifestó que fué agredido con una botella por un tal José Vallina, vecino del Llano del Medio.

VARIOS HERIDOS

Fueron curados ayer en la Casa de Socorro los siguientes:

Antonio Montes, de 18 años, cuerpo extraño en el ojo izquierdo, leve. Nieves Palacios, de 20 años, herida incisa en el antebrazo derecho, leve, con un vidrio.

Faustino Fernández, de 15 años, fractura del radio izquierdo, por el tercio medio, menos grave, por caída, jugando al balón.

AMENAZAS DE MUERTE

José Mellen Refu, de 30 años, vecino de la calle de las Cruces, 5, denuncia en la inspección de vigilancia a Manuel Harold, quien le maltrató de obra y le dirigió amenazas de muerte, por creer que el José había sido culpable de que le despidiesen del buque pesquero donde prestaba sus servicios.

UN DEBUT

Ayer debutaron en el Dindurra Nisa Tarasowa, primera estrella de la canción, y Vera Mirowa, recitando las danzas clásicas y modernas, que constituyen un admirable espectáculo de arte oriental, con el concurso del gran pianista L. Podolsky.

CREDITOS AL COBRO

Se nos facilitó ayer en las Consistoriales la siguiente nota oficiosa: "Debiendo rendirse por la Depo-sitaria municipal las cuentas corres-

pondientes al tercer trimestre del ejercicio corriente, vencido en Marzo pasado, se advierte a los señores que se expresan a continuación, que tienen cantidades al pago en dicha dependencia, que habrán de ser percibidas por los interesados en el improrrogable plazo de ocho días, evitando así el que se reintegren a Caja las cantidades libradas a favor de aquéllos y el consiguiente perjuicio para los mismos:

Don Adolfo Díaz Cifuentes, don José Valle, don Ramón Veiga, don Constantino Palacio, don Alvaro Bernardo Rúa, don Marcos Cortina, don Luis M. Morán, doña Angela F. Avellera, señores Hijos de Lantero, la Compañía de Maderas, S. A. Fábrica de Mieres, Castañón y Compañía de Madrid y don Federico Hultón Plá.

También se emplaza en igual forma a los tenedores de cupones vencidos hasta esta fecha del Empréstito y de Resultas, así como a los de Obligaciones amortizadas, los presenten al cobro a la mayor brevedad.

SECCION MARITIMA

Entradas

Paulina, general, Santander. Luis, mineral, Bilbao. Jerónimo Ibrán, vacío, idem. Imanol, idem, Bourdeaux. Hero (alemán), general, Amberes.

Salidas

Juan Manuel Urquijo, carbón, Bilbao. Peña Castillo, idem, Coruña. Llodio, idem, Bilbao. Octubre, idem, Zumaya. Guitaria, idem, Barcelona.

Huelga solucionada en La Felguera

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Ha quedado resuelta la huelga que desde hace más de dos meses sostenía el personal de la Sociedad Iberia del Nitrógeno, y mañana lunes probablemente quedarán normalizados los trabajos en tan importante Fábrica.

Las concesiones que la expresada empresa hace a sus obreros son las siguientes:

Aumento de cincuenta céntimos en los jornales; creación del Montepío, instalación de cuarto de aseo; servicio de agua y trajes de trabajo.

El arreglo de este conflicto fué recibido con general agrado, pues el pueblo felguerino desea en verdad que reine la paz y no sea interrumpido el trabajo, que es la base de la prosperidad local.

SECCION OBRERA SINDICATO MINERO ASTURIANO

Sección de Arenas (Carbayín)

Convocatoria.—Esta sección convoca a una conferencia para hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, a cargo del compañero Belarmino Tomás, ex-presidente del Comité ejecutivo del Sindicato Minero.

Disertará sobre un tema societario.

Por ser de importancia, se avisa encarecidamente asistan todos los trabajadores a oír al compañero Tomás.—La Directiva.

TRUST MECANOGRAFICO Representante exclusivo de la máquina de escribir



a plazos y al contado, venta de accesorios.

Agente Inspector para Asturias y León: Enrique Chinchilla

VENTA Y EXPOSICIÓN

URÍA, 6 y 8 - Oviedo - Teléfono 9-56

SEMILLAS FORRAJERAS

Acaban de llegar frescas, de alfalfa de Provenza, limpia y sin cuscuta. Remolachas gigantes, variedades blanca, amarilla y roja monumental. Trébol rojo, violeta, inglés. Trébol encarnado, anu 1 (fancha). Ray gras inglés (vallies) y composición de granineas para prados artificiales. Pidan catálogos a la

Casa Ronderos

Calle Món, núm. 26.—OVIEDO.—Teléfono 175

Relojería y Joyería de Antonio Barros

C/MADEVILLA, 14 - OVIEDO - TETÉ ONO 5-38

Visiten esta casa, una de las primeras en esta plaza, que por su seriedad y entera garantía es la preferida del público en las operaciones de compra y venta de

ALHAJAS DE ORO, PLATINO Y BRILLANTES. PULSERAS DE PEDIDA DESDE 250 a 2.000 pesetas EN ADELANTE, TODAS DE POSITIVO VALOR

Se compran alhajas y monedas de oro, pagando todo su valor. No confundirse:

Casa Barros, Cimadevilla, 14 - Oviedo

Un obrero muerto

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El viernes, 23 del actual, en la mina de Pumarabule, a consecuencia de sensible accidente perdió la vida el joven obrero Sinesio Vega Noval, de 18 años de edad, hijo de Isidora Noval, viuda de Manuel Vega, vecino de Valdesoto.

Este obrero se dedicaba a las faenas de "rampero", teniendo además la consigna de "artillero", que está comprendida en el reparto de explosivos y dar fuego a éstos.

A eso de la una de la tarde, marchó en busca de los explosivos, cuando el desprendimiento de un tremendo "pastión" le sorprendió, ocasionándole la muerte.

Tan pronto como los compañeros se dieron cuenta de la desgracia, acudieron en su auxilio, siendo ya inútiles cuantos esfuerzos se realizaron.

Se extrajo el cadáver, e inmediatamente se pasó aviso al Juzgado, el que, sin pérdida de tiempo, se personó en el grupo.

Estaba compuesto el Juzgado por el señor juez de instrucción don Rufino Avello Avello, el médico forense don Jesús Beamud, oficial habilitado don Enrique Díaz Tamarugo y el alguacil don Juan Antón Gutiérrez.

Después de practicadas las primeras diligencias, el juez ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Hospital, donde ayer sábado, a las dos y media de la tarde, se practicó la autopsia.

Todos los trabajos fueron suspendidos en el acto en señal de duelo.

En el mismo grupo también trabajaba su madre, a quien no pudo ocultarse la noticia del accidente, desarrollándose una dolorosa escena.

El entierro del joven Sinesio tuvo lugar ayer, a las tres de la tarde, desde el Hospital de la Empresa al cementerio de Valdesoto, constituyendo imponente manifestación de duelo, en la que figuraban representaciones de la empresa, y todos los compañeros de trabajo, quienes hacían resaltar las buenas cualidades del desgraciado muchacho.

A todos sus deudos enviamos la expresión sincera de nuestro pésame, particularmente a su afijada madre, en nombre propio y en el de LA VOZ DE ASTURIAS, de la que es asidua lectora.

HERNIADOSI

Usad los BRAGUEROS que son los preferidos para las HERNIAS, y el que quiera recuperar su salud que lo adquiera urgentemente, porque su vida peligra a la estrangulación. Los que vende este Establecimiento son suaves y cómodos; no molestan nunca aunque el herniado se dedique a labores del campo o a otros trabajos pesados. Se garantiza su resultado y calidad. Para combatir la OBESIDAD también expende esta casa fajas para señoras y caballeros. Depósito en la DROGUERIA ASTURIANA de Félix Saucedo.—San Francisco, 5. Teléfono 2-15. (Frente a la Casa Singer)—OVIEDO.

SECCION DEPORTIVA

OVIEDO F. C.

Partido de entrenamiento

Con el fin de jugar un partido de entrenamiento, se cita a los jugadores Oscar, César, Trucha, Comas, Mariscal, Calichi, Justo, Cubano, Mieres, Duarte, Esparza, Sancho, Laureano, Alfonso, Emilio Menéndez, Paladini, Eulogio, Matías, Barri, Tiesu, Leto, Pepín, Servando, Bujanda y Angel, para que esta tarde, a las tres y media en punto se encuentren en el campo de Vetusta.—La Directiva.

PARA EL PRIMER RESERVA DEL CLUB CELTA

Hemos quedado altamente sorprendidos, al leer en los periódicos de esta localidad, la reseña del partido celebrado el pasado domingo en Llamaquique, al ver desacreditar a los Once Leones Rojos, de una manera tan reproachable como esta, y a propósito de este partido voy a hacer público, que según he oído, el equipo del Celta solo tiene cinco jugadores, lo que prueba que el día que con nosotros contendieron alinearon cuatro del primero y otros dos "forasteros", lo que me viene al caso mencionar, que un partido como este, no merece reseña, porque además de ser entrenamiento, jugar con el Celta cuatro del primero, y haber transcurrido siete días después del partido, es lastimoso que se pongan a "vociferar" como lo hicieron ayer sábado en los periódicos.

Otra cosa me llama la atención y es que dice: a pesar de tener de medio centro al gran "Zambomba", lo que es una gran mentira, pues éste jugador, viendo que en la segunda tanda no llegaba una pelota a su línea salió hasta más del medio campo, conque que no se cuele con tanta frecuencia el gran escritor del Celta, que una defensa no es medio.

Si es que el Celta no tiene inconveniente alguno, los Once Leones Rojos le reta para el partido revancha, el domingo, día 2 de Mayo, pero con la condición de que no han de alinear ningún jugador del primero.

Ahora el señor escritor del Celta tiene la palabra.

EL LUCERO A TRUBIA

Hoy, domingo, en el tren de las tres de la tarde, se trasladará a Trubia el Lucero F. C. a contender en partido amistoso con el Totis F. C.

Con tal motivo se avisa a los jugadores del Lucero Aquilino, Manolo, Mero, Custodio, Pepe, Cristóbal, Alfonso, Casin, Vizcaino, Floreo, Marcial, Juan y Julio, estén en la estación del Norte a las dos y media.—La Directiva.

PARTIDO AMISTOSO

Se avisa a los jugadores de los equipos Club Sporting Santo Domingo y Deportiva Obrera, estén en el campo de Llamaquique a las diez y media de la mañana, para celebrar el partido amistoso concertado, encareciendo a todos la más puntual asistencia.

EN AVILES

Hoy jugarán un partido amistoso en el campo de Las Arobias, el Club Fortuna de Gijón, subcampeón de Asturias en el pasado campeonato, y el primer equipo del Real Stadium Avilesino, que en los últimos partidos jugados ha obtenido un triunfo ruidoso.

Hay gran expectación por presenciar el encuentro, dado el interés que ambos contendientes han de poner en alcanzar la victoria.

COLEGIO REGIONAL DE ARBITROS

Convocando a exámenes

Ayer tarde se ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa del Colegio Regional Asturiano de Arbitros.

"El Colegio Regional Asturiano, en cumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento de este organismo, convoca a exámenes de árbitros para el día 9 de Mayo próximo, a las diez de la mañana, en el local social, Marqués de San Esteban, número 11, tercero.

El que desee tomar parte en dichos exámenes deberá solicitarlo por escrito del presidente de este Colegio antes del día 8 de Mayo, acompañando veinticinco pesetas por derechos de inscripción, no reintegrables, indicando el nombre y los dos apellidos, edad (no podrán concurrir los menores de 23 años ni los mayores de 35), domicilio y Club por el que esté afiliado el solicitante.

El Presidente, J. Menchaca."

UNA BODA

Ayer por la mañana, a las once, en la iglesia parroquial de Santa María la Real de Corte, de esta ciudad, el presbítero don Víctor Cabeza, bendijo la unión de la bella y elegante señorita Carmen Paredes Rodríguez, de muy querida familia ovetense, y el reputado contrayente de obras nuestro amigo don José Yona Madarás.

Les apadrinaron la señorita Felipa Yona Madarás, hermana del novio, y don Ramón Paredes, hermano de la contrayente, acreditado horticultor.

Como testigos firmaron el acta don José Antonio Fernández, don Antonio Yona Madarás y don Francisco Paredes Izquierdo.

Representó al Juzgado municipal el hermano de la novia don Bernardo Paredes, jardineró de la Excm. Diputación provincial.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, los invitados, que casi lo eran los familiares e íntimos de los novios, en varios autos se trasladaron al Nuevo Hotel Francés, en cuyo elegante hall, ante mesas primorosamente dispuestas, se les servía banquete espléndido con el esmero a que acostumbra el señor Muñoz.

Cuando el champagne espumeaba en las copas, después de una comida en que hubo derroche de buen humor, se brindó por la felicidad de los recién casados, lo que también nosotros deseamos.

Luego, amenizó el baile el distinguido pianista señor Abrufo, hijo del inolvidable tenor del mismo apellido, que tanta gloria ha conquistado, para sí y para el pueblo de Oviedo, su cuna, durante la animación y la alegría hasta ya casi anochecido.

Los novios salieron por la línea del Cantábrico para Covadonga, donde pensaban pernoctar para seguir hoy viaje a San Sebastián, Biarritz y varias poblaciones francesas, deteniéndose al regreso en Deusto (lugar de nacimiento del novio), viniendo a residir a Oviedo.

Nuestra felicitación a la enamorada pareja y a sus respectivas familias.

Redacción de "La Voz de Asturias"

Apartado núm. 29

Dr. Valdivares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del 27 de Marzo (Escandalera), 2, principal. Teléfono 3-15. Oviedo.

C. Tuero Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA Plaza de la Escandalera, 2 OVIEDO

Fermin Pumarés Especialista en partos, enfermedades de la matriz y de embarazo. Consulta: De 12 y media a 2 y de 4 a 5. Fruela, 14. Teléfono 521. Oviedo.

PROFESIONALES DR. FERNANDO MUÑIZ TOCA ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL TRASLADÓ SU CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES AL NUEVO EDIFICIO DE LA PLAZA DE LA ESCANDALERA (ENTRADA POR ARCUELLES, 39) TELEFONO 9-74—OVIEDO—CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Guillermo López Especialista en enfermedades de la Piel, Venereo y Sífilis. De las clínicas de los doctores S. Covisa y Bejarano del Hospital de San Juan de Dios y «Dispensario Azua» de Madrid. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Plaza de la Constitución, 9, 2.º. Teléfono 6-15.—Oviedo. Los jueves, consulta gratuita para pobres de 7 a 8.

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel. Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. Uría, 18. Oviedo. Teléfono 8-78.

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Azu y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º. Oviedo. Teléfono 199.

G. Grande del Riego Médico especialista de huesos y articulaciones. Diagnósticos y tratamientos por Rayos X y Radium. Diatermia, Electricidad. Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5.—Torreón, 15 «Sanatorio Getino»—Teléfono 11-21.

Dr. Julio R. Fontán Especialista Estómago, intestino e hígado. De 10-12 y 2-4. Teléfono 10-88.—Dueñas, 8 OVIEDO

J. González Granda Especialista en garganta, nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia. Consulta de 10 a 1 y 3 a 5.—Independencia, 34.—Oviedo

Dr. Bermejo Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. Uría, 56. De 10 a 12 y de 3 a 5. Oviedo.

FUMAD HABANOS "GIOCONDA"

LAS GRANDES OBRAS MUNICIPALES

El concurso para las obras del nuevo Matadero

Estudio comparativo de dos proposiciones

La Federación de Industrias Nacionales (Agrupación para obras locales), establecida en Madrid, con motivo de nuestra información referente al concurso para la adjudicación de las obras del nuevo Matadero, nos envía la siguiente carta, acompañada de un estudio comparativo que a continuación de aquella insertamos:

"Madrid, 23 de Abril de 1926. Sr. Director de LA VOZ DE ASTURIAS Oviedo.

Muy señor nuestro: En el periódico de su digna dirección fecha 22 de Abril, vemos que al comentar las proposiciones presentadas al concurso del Matadero de esa ciudad menciona la ventaja que para las arcas Municipales tiene la del Banco de Crédito Local, y a fin de que con todo conocimiento de causa pueda juzgar, le enviamos estudio comparativo de esa proposición y la de la Sociedad Aragonesa de Cemento Armado.

Con este motivo nos ofrecemos de usted afmo. s. s. q. e. s. m.-Agrupación para Obras Locales.

El estado comparativo es el siguiente:

De las cuatro proposiciones presentadas para el concurso de ejecución de las obras del Matadero de Oviedo solamente dos vale la pena de tenerlas en cuenta. Una de ellas es la del Banco de Crédito Local, de España, y otra la del contratista, representante de la Agrupación para Obras Locales, señor Ríos (Sociedad Aragonesa del Cemento Armado).

Ofrece la primera ejecutar las obras con una baja de 0,37 por 100 sobre los precios del presupuesto y las instalaciones mecánicas, sanitarias y frigoríficas, por la cantidad de 663.341 pesetas. Pero considerando atentamente la proposición, se ve que no hay tal baja, sino un alza, y muy considerable con relación al tipo de subasta. En efecto fija como anualidades de amortización en 10, 20 y 30 años las de 345.317 pesetas, 227.729 pesetas y 192.889 pesetas. La anualidad de 345.317 pesetas en 10 años supone amortizar un capital de 2.538.900 pesetas, el que unido a los 2.000.000 que se perciben en metálico y obligaciones del Ayuntamiento, y sumándole los intereses de la cuenta de crédito bancaria que ascienden a 83.620 pesetas, arroja como total un sacrificio económico para el Ayuntamiento al aceptar esta proposición, de 4.622.520 pesetas.

La proposición de la Agrupación para Obras Locales (Sociedad Aragonesa del Cemento Armado) ofrece una baja del 3 por 100 sobre el presupuesto y unos gastos de financiación de 102.650 pesetas. Sumadas ambas partidas obtenemos la cantidad de 4.218.484 pesetas. Por consiguiente el Ayuntamiento, aceptando la proposición de que nos ocupamos, obtendrá una economía mínima de 400.000 pesetas.

Consideramos necesaria esta aclaración ya que la proposición del Banco de Crédito Local de España no es lo suficientemente clara en la determinación de los gastos de financiación, que solamente se advierte investigando el capital que se amortiza con las anualidades que expresa.

El Banco de Crédito Local en su proposición se compromete a ejecutar las obras del Matadero de Oviedo con una baja de 0,37 por 100 sobre el presupuesto de las obras, y las instalaciones sanitarias por la cantidad de 663.341 pesetas. Sumando las dos cantidades llegamos a la cifra de 4.229.229 pesetas. Las anualidades necesarias para amortizar esa cantidad, en 10, 20 y 30 años son las que siguen:

En 10 años, 303.174,14 pesetas; en 20 años, 193.991,84; en 30 años, 160.504,48.

Y siendo así que las anualidades que menciona la proposición del Banco de Crédito Local son:

En 10 años, 345.317,00 pesetas; en 20 años, 227.729,00; en 30 años, 192.889,00.

La diferencia entre las anualidades citadas será:

En 10 años, 42.143,00 pesetas; en 20 años, 33.738,00; en 30 años, 32.385,00.

Que corresponden a amortizar al 6 por 100 y en los plazos referidos un capital de:

En 10 años, 309.000,00 pesetas; en 20 años, 388.000,00; en 30 años, 463.000,00.

Que es el margen que se reserva el Banco de Crédito Local como beneficio de financiación y para pago de los gastos estatuarios (artículo 45).

Siendo el coste total de la proposición del señor Ríos de 4.218.484 pesetas las anualidades para amortizar el empréstito de 2.218.484 pesetas necesario, serán:

En 10 años, 301.713,82 pesetas; en 20 años, 193.229,95; en 30 años, 159.730,84.

Compárense estas anualidades con las que cita la proposición del Banco de Crédito Local.

LA VOZ DE ASTURIAS, se complace en dar cabida en sus columnas al anterior interesante documento de la Federación de Industrias Nacionales. Pero debemos advertir en honor a la verdad que nuestro ánimo no se ha sentido ni se siente inclinado a favor de determinada entidad en el asunto comentado. Solo nos ha guiado el deseo de que los intereses de Oviedo queden bien servidos, sin perjuicio para nadie en particular.

Dijimos, en efecto, que la proposición del Banco de Crédito Local nos parecía la más ventajosa para los intereses del Municipio porque la creímos más ajustada a las condiciones generales del concurso, mientras que las suscriptas por las demás casas planteaban un caso no previsto en dichas condiciones, o que no se había querido prever: el de la emisión de un nuevo empréstito para completar el importe total de las obras. Pero si realmente el Ayuntamiento entiende que los intereses a él confiados salen mejor defendidos con la emisión de un nuevo empréstito, en la forma propuesta, en lugar de los créditos reconocidos en las distintas anualidades del presupuesto ordinario, no tenemos la menor duda de que se irá a esa solución, porque el alcalde y los concejales han de sentirse animados del mismo propósito: de aliviar las cargas del erario después de dejar cumplidas todas las obligaciones.

En eso confiamos, y pronto hemos de verlo.

Srta. María de las Mercedes Monreal Alvarez

Ha sido recibida con sentimiento en esta ciudad la noticia de la muerte de la virtuosa señorita María de las Mercedes Monreal Alvarez, perteneciente a distinguida y estimada familia.

Había vivido consagrada a la práctica de las más excelentes virtudes, y como Terciaría Franciscana se distinguió por su profunda piedad y por su celo en la misión que se le confiara. Alma formada en el crisol de la fe, se sintió siempre fortalecida en el camino de la vida, y cuando vio llegado el postrer momento de la existencia terrena, se confió dulcemente en la misericordia divina, para alcanzar el premio celestial para su virtud y para su bondad infinita.

En la tarde de ayer se verificó la conducción del cadáver, asistiendo numerosa y distinguida concurrencia.

A sus queridos deudos, de manera especial a su tía doña Carmen Suárez, viuda de Monreal, que adoraba en la malograda Mercedes; hermanos don Angel, muy estimado amigo nuestro; don Francisco, don José, don Urbano, doña Rosario, doña María Josefa y doña María Rosa, y hermanas políticas doña Justina González, doña Celestina Suárez, doña Daría García y doña María Josefa Fernández, significamos nuestro sincero pesar por la dolorosa pérdida.

DE SAMA DE LANGREO

Con un poco de buena voluntad podrán levantarse en los pueblos rurales las escuelas que hacen falta

Lo que dice el concejal Sr. Mata

Conocedores de que el concejal de nuestro Ayuntamiento y culto maestro nacional de esta villa don Arturo González-Mata ha presentado una interesantísima moción para que sea discutida en la próxima sesión del Pleno, nos hemos entrevistado con aquél y hemos conseguido conocer al detalle los extremos que dicha moción abarca.

Expone el señor González-Mata los medios prácticos, fáciles y provechosos para el erario municipal, de resolver, de una vez, el magno problema de la enseñanza primaria en los pueblos rurales de Langreo.

Por la importancia que encierran estas cuestiones, no deben sustraerse al conocimiento público. Creyéndolo así, rogamos al autor de la moción nos facilitase siquiera un extracto de ella para darla a la publicidad.

Logrado ésto, véase lo que dice el señor González-Mata en el plausible escrito que dirige a los compañeros de Corporación y que no dudamos ha de merecer la aquiescencia de todos ellos:

"Entre las cuestiones de constante actualidad que embargan la atención de esta Ilustre Corporación, figura, en primer término—junto con la traida de aguas y red de alcantarillado—la construcción de una serie de grupos escolares que resolverían el problema de la enseñanza en las parroquias rurales del concejo, por llevar aparejada la creación de escuelas nuevas y el desdoble de las mixtas que hoy existen.

"Dos aspectos, pues, presenta el problema de la instrucción primaria en Langreo: la creación de escuelas y la construcción de edificios apropiados para su funcionamiento. El primero, de tan imprescindible necesidad, que no son necesarios grandes razonamientos para llevar a vuestro ánimo el convencimiento. Basta tan solo el dato siguiente: para una población de 34.000 habitantes, disponemos de 38 escuelas nacionales y de ellas ocho son mixtas. Al segundo, le abonamos dos razones: que la escuela, como hogar de trabajos que es, ha de ser higiénica, alegre y bella y ha de constituir, para el niño, un grato refugio, y que la creación de las escuelas necesarias, sin la construcción de edificios, supondría para el Municipio un notable aumento en sus gastos, por renta de locales e indemnizaciones de casa-habitación de los maestros.

"Es, pues, necesario ir a la resolución de este problema en sus dos aspectos y debe hacerse con la prontitud y rapidez que su agudeza reclama. Para ello, no se le oculta al concejal que suscribe, que no se puede contar solo con los ingresos ordinarios del presupuesto, que, aunque crecidos en apariencia, no bastan a cubrir las múltiples y complejas necesidades municipales, y que no permiten, por lo tanto, distraer la cantidad precisa para dar cima de una vez a tan fundamental problema. Por esto se atreve a proponer al Pleno de esta Ilustre Corporación, la contratación de un empréstito por 500.000 pesetas, cantidad suficiente para la solución que estudiamos.

"Este se llevaría a cabo con el Instituto Nacional de Previsión, en las siguientes condiciones:

"Cuerpo del empréstito, 500.000 pesetas; plazo de amortización, quince años; tipo del interés, 6 por 100; anualidad para pago de intereses y amortización, 51.480 pesetas.

"Concertado el empréstito, necesitamos, pues, incluir en los presupuestos futuros y sucesivos la cantidad de 51.480 pesetas, carga verdadera para un presupuesto de ingresos que alcanza la suma de un millón doscientas cincuenta mil pesetas.

"Pero está en nuestro ánimo hacer que la operación grave lo que menos las disponibilidades del Municipio, cosa fácil de conseguir a poco que meditemos sobre ella.

"Señalando en un año el plazo máximo para construir los edificios objeto de esta operación, nos en-

contramos con que algunas partidas que figuran en los actuales presupuestos, y que figurarán en los sucesivos en tanto no se dé solución al problema de la enseñanza, construidos aquéllos y creadas las escuelas, ya no tendrían razón de existir, y con que otras partidas podrían llevar desde entonces mejor destino".

Viene luego la relación detallada de las partidas suprimibles o modificables a que el señor Mata se refiere y que suman, en junto "cuarenta y dos mil trescientas sesenta pesetas". Y añade el autor de la moción, que seguimos copiando:

"Esa cantidad de 42.360 pesetas pasaría al capítulo II, obras públicas, artículo primero Edificaciones—o quedaría destinada en el capítulo 10, artículo quinto Escuelas nuevas—a formar la anualidad necesaria para pago de interés y amortización, y como ésta es de 51.480 pesetas, solo hacía falta recargar el presupuesto en los catorce años siguientes, por la diferencia entre esta cantidad y aquella que se habilita, o sea por 9.120 pesetas.

"Claro se deduce que el primer año haría falta consignar en los presupuestos la cantidad íntegra de pesetas 51.480, que podría aminorarse abonando el primer año solo los intereses, que serán 30.000 pesetas (empezando a contar el plazo de amortización a partir del segundo año), o habilitando a este fin la consignación de 25.000 pesetas que existe en el actual presupuesto extraordinario para construcción de escuelas. Así, la cifra a incluir en el presupuesto de dicho primer año quedaría reducida a 26.480 pesetas".

A continuación hay un cuadro en el que se indica, por años, la amortización a pagar, las cantidades que se habilitan por las partidas mencionadas y los aumentos que corresponderían en cada presupuesto. Termina el escrito con los siguientes párrafos:

"Aunque tan lógicas, que no se escaparán a la clara percepción de esta Ilustre Corporación, se cree el concejal que suscribe en el deber de hacer algunas ligeras consideraciones sobre las ventajas de la presente solución.

"Con ella resolveríamos de lleno el problema de la enseñanza pública en las parroquias rurales, a la vez que contribuiríamos a aminorar la crisis de trabajo.

"El presupuesto resulta recargado tan solo en la pequeña cantidad de 9.120 pesetas, que al cabo de los quince años haría un aumento total en los gastos del capítulo de Instrucción pública, de 154.160 pesetas, y con este aumento se encontraría dueño el Municipio de edificios por valor de 500.000 pesetas, resultando beneficiado grandemente en sus intereses.

"Y, por último, para lo sucesivo se vería libre de la carga de 42.360 pesetas que hoy soporta, por no tener resuelto tan fundamental problema".

Copiado queda lo más saliente de la moción que el concejal don Arturo González-Mata somete a la discusión del Pleno municipal.

Merece unos comentarios y LA VOZ DE ASTURIAS habrá de dedicárselos oportunamente.

Por hoy solo diremos que tanto el alcalde don Gil Rodríguez, como varios concejales que ya conocen la moción, están de perfecto acuerdo con la misma. No podía suceder otra cosa.

Todo hace suponer que, en plazo no lejano, gracias a la iniciativa de un concejal maestro y al apoyo del actual Ayuntamiento, podrán contar los maestros rurales con escuelas dignas de tal nombre.

ACERCA DE UN RUMOR

Nada de cines chicos. ¡Oviedo necesita un teatro amplio!

Hace un par de meses, dijimos que era seguro que en Oviedo iban a construirse tres cines más de los que posee la ciudad. No nos parecía mal la idea porque veíamos en lontananza unos precios de localidades como para ir por cuatro reales una familia numerosa.

Pero a los propíncuos propietarios no podía hacerles gracia ese terrible porvenir. Seis o siete cines en Oviedo, sin localidad suficiente ninguno de ellos para desquiciar al resto, es francamente un mal programa. Por eso han ideado un proyecto que hoy recogemos a título de rumor.

Como es sabido, don Juan Botas es propietario del magnífico solar de la Plaza del Porlier, donde estaba la antigua cárcel. Es además propietario de las casas que anejas al solar, lindan con la calle de Argüelles. Hace dos o tres años tuvo el proyecto de edificar en dicho solar un amplio teatro, hasta el punto de que un conocido arquitecto trazó los planos y redactó el proyecto.

No sabemos por cuáles causas, no llevó adelante la obra. Pero parece ser que las personas que tenían pensado construir los cines a que antes nos hemos referido, se han asociado, o tratan de asociarse con el señor Botas para, entre todos, erigir el gran coliseo proyectado.

Ignoramos si ya se han celebrado o no las conversaciones del caso; pero confirmamos la excelente disposición de ánimo de las diversas personas que han de intervenir en el asunto. Y como son personas de iniciativas y dinero, nada tendría de particular que la empresa se llevase a feliz término.

Nos parece una empresa tan dig-

na de aplauso, que no encontramos palabras suficientes con qué elogiarla. En vez de tres o cuatro cines como cuevas de ratones, sin explotación adecuada ni defensa fácil, uno amplio, para dos mil o dos mil quinientas localidades, coliseo además que lo mismo sería teatro que circo, que no tardarían los empresarios de buen olfato en arrendar... La diferencia es tal, que ciego será el que no la vea.

Pero hay más. Todo el mundo sabe que existen en Oviedo Sociedades que no obtienen la prosperidad debida por falta de local apropiado. Y otras que aún llevando vida próspera, la llevarían más si hallasen medios de facilitar su expansión. El Ateneo, el Círculo de Bellas Artes, el Centro Mercantil, etcétera, son Sociedades que andan buscando locales donde instalarse cómodamente, y ya se sabe la fuerza de atracción que ejercen los teatros, por ese prestigio que tienen los edificios donde se cultiva el arte lírico-dramático.

Incluso ciertos servicios oficiales, como la Academia de Bellas Artes, la de Música, etc., no se desdibujan en solicitar cobijo en el nuevo edificio. Todo sería, pues, hacer algo más que el local del teatro. Y no se diga de la habitación de los bajos para exposiciones de industrias, casas comerciales, muestrarios; lo que hay en fin en todas partes y falta en Oviedo.

Con todo esto queremos decir, pues, que el propósito de fusión de proyectos y capitales para hacer un gran edificio nos parece empresa segura e importante para Oviedo. Es hora de meditar, y, a la postre, de ejecutar.

Del ambiente taurino NUESTRA CHARLA SEMANAL

Una nota saliente ha tenido la semana taurina, y ella no se habrá escapado a los ojos del curioso aficionado. La nota es de las corridas de feria de Sevilla, en un tiempo tan famosas... Era Chicuelo la figura más saliente de esas fiestas. Pero Chicuelo hizo girones las páginas de su brillante historia, y ha merecido las iras populares. Justo castigo a su desaprensión, que sería siempre incalificable en un artista de su valer, de sus méritos indiscutibles.

Las corridas han pasado entre los continuos escándalos provocados por este torero, que en su última actuación levantó las más recias protestas de los aficionados. No recuerdan en Sevilla, patria de tantos toreros y del mismo Manuel Jiménez, desastre semejante. Un torero hecho una piltrafa, y un toro moribundo devuelto al corral después de cometidas con él todas las felonías... Ese ha sido el espectáculo. Un espectáculo que ha sonrojado a todos, menos a Chicuelo, que no ha conocido el pundonor, la dignidad profesional.

Mal recuerdo guardarán los aficionados de estas corridas. Lo guardarán, no solo por la desastrosa actuación de ese espada, sino por el poco edificante ejemplo que han dado otros toreros al no querer pisar el ruedo de la Maestranza porque en los carteles figuraban toros de Miura.

Marcial Lalandia no ha querido torear esos toros. El muchacho de Ronda, que se llama Cayetano, ha seguido el ejemplo de Marcial. ¿Por qué ese miedo a las reses de esa célebre vacada? No sabemos contestarnos satisfactoriamente, como no sea decir que esos toreros tienen miedo a todos los toros, que están inspirados por esa musa...

Hemos leído las declaraciones de la empresa y la réplica de los toreros. Ya han dejado de sorprendernos esas historias, porque son las de todas las temporadas en unas o en otras plazas. Marcial Lalandia ha dicho que no quería torear porque la empresa le ofrecía poco dinero. Toreaba con la condición de que se le dieran las cuatro corridas de feria y se le pagaran unos cuantos miles de duros. La empresa no pudo acceder a la exigencia, porque tendría que hacer lo mismo con otros toreros de la misma categoría de Marcial, y en este plan no

serían bastantes las corridas anunciadas, y el presupuesto rebasaría todos los cálculos.

Niño de la Palma ha dado otro pretexto. No ha querido ir a Sevilla porque el público había estado muy duro con él en otras ocasiones. ¡Bonita salida! ¿Para qué entonces pasarse quince días en negociaciones si había propósito de no torear? Lo dicho: el miedo es el que manda en estos toreros.

¿Y de Bilbao? ¿Ha sido también el público el causante de esa actitud? Porque la empresa de esta plaza ha querido llevar a los dos mismos toreros. Marcial pedía no sabemos cuántas cosas. Quería que las combinaciones se hicieran a su capricho. Y como el Niño de la Palma se sentía también caprichoso, han quedado los dos excluidos del cartel en el que, como cabe presumir, figuran toros de Miura, ganadero que debe sentirse satisfechísimo del reclamo que le hacen estos toreros.

Un inteligente cronista, comentando estos hechos, se lamenta de que se le deje solo en la protesta. Efectivamente: casi solo se queda. Porque los cronistas que disponen de prestigiosas tribunas para combatir los desafueros de estos malandrines del toreo, se callan, se callan siempre. Solo salen en estos casos los Quijotes.

Marcial Lalandia vendrá a Gijón para las corridas de Agosto. Esto ha dicho algún periódico, que habló asimismo de la contrata de Chicuelo para las mismas fiestas. Este hecho no queremos dejarlo sin comentario. Lo haremos en tiempo más oportuno.

Hoy solo queremos pensar en las exigencias de estos toreros para estas corridas. Las deducciones ya vendrán. Porque exigen todos. Se han acostumbrado a exigir todos. En la corrida organizada para el próximo mes de Mayo en Oviedo tenemos otro ejemplo.

Se han pedido condiciones para actuar en la fiesta. Y todos se han sentido embargados por la misma preocupación. Y han interesado: "Dígame qué toros se eligen para la corrida y contestaré".

¿Se puede creer hoy en algún torero?

BANDERILLA.

VISITAD EN GIJON EL Restaurant "MERCEDES"

LA ETERNA INQUIETUD NOVELA, POR D. JUAN ANTONIO ONIEVA UN VOLUMEN DE 340 PAGINAS CINCO PESETAS De venta en todas las Librerías